

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА



ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКАГО ГУБЕРНСКАГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и обязанности при-
нимаются въ Губернской Земской
Управѣ.

Адресъ для писемъ: Нижнѣ-
Новгородъ, Предсѣдатъ лю Губ-
ернской Земской Управѣ, для
Земской Газеты.

Подписная цѣна на годъ—
1 рубль для Нижегородской губ-
ернiи, 2 руб.—для иногуберн-
скихъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 6-й.

Этотъ номеръ содер-
житъ 1½ листа.

Рукописи, присланныя въ ре-
дакцію, должны быть подписаны
авторомъ, съ означеніемъ адре-
са. Въ случаѣ надобности, статьи
сокращаются и исправляются.
Мелкія замѣтки и сообщенія не
сохраняются. Статьи безъ озна-
ченія условій считаются без-
платными.

Плата за объявленія: за строку
печата въ одинъ столбецъ впередъ
текста—20 к., позади текста—10 к.

Продолжается подписка на еженедѣльное изданіе
Нижегородскаго Губернскаго Земства

„Нижегородская Земская Газета“

Цѣль изданія ея—ознакомленіе населенія Нижегородской
губернiи съ дѣятельностью земства во всѣхъ направленіяхъ,
освѣщеніе хозяйственныхъ нуждъ населенія, сообщеніе по-
лезныхъ свѣдѣній и содѣйствіе подъему народнаго благо-
состоянія и образованія.

Подписная плата: съ сентября 1903 г. по 1-е января 1904 г.—35 коп.
для жителей Нижегородской губ. и 70 коп. для иногубернскихъ.

Отвѣтственный редакторъ, Предсѣдатель Нижегородской
Губернской Земской Управы *А. Савельевъ.*

Содержаніе. Земское дѣло: важный проектъ; къ совѣщанію о продоволь-
ственномъ дѣлѣ; нижегородское, балхвинское, сергачское земскія собранія;
уѣздныя земскія собранія; агрономическое совѣщаніе;—Текущія свѣдѣнія.—
Стрѣховое дѣло: итоги земскаго стрѣхованія.—Народное образованіе въ балах-
нинскомъ уѣздѣ.—Жизнь въ губерніи.—По Россіи.—Кое что о Туркестанѣ.—
О пчеловодствѣ.—Вопросы и отвѣты.—Базарныя цѣны.—Погода.—Объявленія.

ЗЕМСКОЕ ДѢЛО.

Важный проектъ.

По словамъ газетъ, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ въ
настоящее время окончена разработка вопроса о преобразованіи
центральныхъ учреждений, вѣдающихъ дѣлами мѣстнаго хозяй-
ства земскими и городскими. Въ непродолжительномъ времени
соотвѣтствующій законопроектъ вносится на разсмотрѣніе госу-
дарственнаго совѣта. Сущность преобразованія въ главныхъ чер-
тахъ сводится къ слѣдующему.

Существующія въ составѣ центральныхъ учреждений мини-
стерства внутреннихъ дѣлъ департаменты хозяйственный и ме-
дицинскій предполагается упразднить, выдѣливъ изъ послѣдняго
вопросы, требующіе специальныхъ познаній, въ вѣдѣніе меди-
цинскаго совѣта, который вмѣстѣ съ тѣмъ получаетъ новое
устройство, а дѣла по медицинскому управленію и врачебно
санитарному надзору—въ вѣдѣніе вновь образуемаго управленія
главнаго врачебнаго инспектора. Затѣмъ дѣла по мѣстному хо-
зяйству, производящіяся какъ въ двухъ упраздняемыхъ депар-
таментахъ и состоящихъ при нихъ учрежденіяхъ, такъ и въ
нѣкоторыхъ другихъ центральныхъ учрежденіяхъ министерства,
будутъ объединены въ вѣдѣніи образуемаго для сего главнаго
управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства.

Въ составѣ этого управленія дѣлопроизводство по каждой
изъ отдѣльныхъ отраслей мѣстнаго хозяйства получаетъ спеці-
альное устройство въ видѣ особыхъ отдѣловъ земскаго хозяйства,

городскаго хозяйства, народнаго здравія и общественнаго при-
зрѣнія, дорожнаго и пожарно-страхового. Дѣятельность этихъ
пяти отдѣловъ будетъ объединяться и направляться властью на-
чальника главнаго управленія къ ближайшему помощнику ми-
нистра по завѣдыванію въ порядкѣ высшаго руководства съ
дѣятельностью мѣстныхъ учреждений, клонящейся къ удовле-
творенію хозяйственныхъ нуждъ и пользы населенія и по со-
гласованію этой дѣятельности съ общегосударственными ви-
дами.

Для успѣшнаго достиженія указанной цѣли, въ министер-
ствѣ внутреннихъ дѣлъ учреждается особый совѣтъ по дѣламъ
мѣстнаго хозяйства. Общее присутствіе и совѣтъ образуются
подъ предсѣдательствомъ министра внутреннихъ дѣлъ, изъ
начальниковъ подлежащихъ учрежденій министерства, предста-
вителей другихъ вѣдомствъ и 15 членовъ изъ числа мѣстныхъ
дѣятелей, назначаемыхъ Высочайшей властью срокомъ на три
года—изъ предводителей дворянства, предсѣдателей и членовъ
земскихъ управъ, городскихъ головъ, земскихъ и городскихъ
гласныхъ. Проектъ предусматриваетъ, въ случаѣ созыва совѣта,
для разсмотрѣнія болѣе важныхъ дѣлъ, въ усиленномъ составѣ
по приглашенію министра внутреннихъ дѣлъ, помимо постоян-
ныхъ членовъ, также и другихъ лицъ изъ числа мѣстныхъ
дѣятелей, которые могутъ быть полезны своими знаніями и
опытомъ.

Совѣтъ по дѣламъ мѣстнаго хозяйства предназначается
для обсужденія важнѣйшихъ мѣръ, имѣющихъ цѣлью развитіе
и усовершенствованіе способовъ удовлетворенія мѣстныхъ по-
требностей, а также для разсмотрѣнія текущихъ дѣлъ по мѣст-
ному хозяйству, требующихъ соглашенія вѣдомствъ или общихъ
соображеній въ интересахъ единообразія ихъ направленія и
разрѣшенія. Соотвѣтственно этому, въ совѣтъ будутъ вноситься:
во первыхъ, предположенія объ изданіи новыхъ законовъ и об-
щихъ распоряженій, относящихся до мѣстнаго хозяйства, а так-
же о дополненіи, измѣненіи и отмѣнѣ дѣйствующихъ законовъ.
Во вторыхъ, ходатайства земскихъ и городскихъ учреждений,
касающіяся принятія общихъ мѣръ въ области мѣстнаго хозяй-
ства и другихъ дѣлъ этого рода. Заключенія совѣта будутъ
прилагаться въ спискахъ къ представленіямъ, вносимымъ ми-
нистромъ внутреннихъ дѣлъ въ высшія государственныя уч-
режденія.

Наряду съ этимъ, для обсужденія текущихъ дѣлъ, требую-
щихъ соглашенія вѣдомствъ,—проектируется образованіе особыхъ
присутствій совѣта по земскимъ и городскимъ дѣламъ, по дорож-
ной части и пожарно-страховой. Обсужденіе дѣлъ въ этихъ осо-
быхъ присутствіяхъ совѣта должно замѣнить собою нынѣшній
порядокъ сношенія между вѣдомствами по предметамъ, требую-
щимъ по закону совмѣстнаго ихъ разрѣшенія.

Къ совѣщанію о продовольственномъ вопросѣ.

На 11-е октября губернской земскою управою созывается
совѣщаніе предсѣдателей уѣздныхъ земскихъ управъ для об-
сужденія необходимыхъ мѣръ помощи населенію въ виду без-
кормицы.

Къ этому совѣщанію губ. земскою управою составлены
слѣдующія предположенія.

Еще экстренное собраніе 27 іюня постановило ходатайствовать предъ правительствомъ объ отпускѣ необходимыхъ средствъ въ размѣрѣ, определенномъ по выясненіи урожая, на общественныя работы, если таковыя будутъ предположены, на продажу хлѣба по заготовительной цѣнѣ и на прокормъ скота. Такое ходатайство нынѣ можетъ быть подкрѣвлено слѣдующими данными:

Въ 41 волости не только пропали всѣ яровые хлѣба, но и урожай ржи много ниже средняго и въ нѣкоторыхъ едва собраны сѣмена. Въ 105 волостяхъ при полномъ неурожаѣ яровыхъ рожь уродилась ниже средняго, и въ 28 волостяхъ при среднемъ урожаѣ ржи, яровыхъ нѣтъ; въ остальной части губерніи такого остраго положенія нѣтъ, хотя въ общемъ положеніе это неудовлетворительно. Сборъ сѣна получился въ большинствѣ волостей въ половину и менѣе противъ нормальнаго положенія. Въ общемъ же недостатокъ его для прокормленія скота получается въ губерніи въ 7,980,944 пуда. Нѣтъ и яровой мякины, вслѣдствіе неурожаа яровыхъ.

Губ. управа пришла къ заключенію, что необходима доставка нѣкоторой части овса, главн. обр. для прокормленія лошадей, хотя бы и не въ полной мѣрѣ, передъ наступленіемъ полевыхъ работъ, для выдачи овса частью въ ссуду, частью на продажу и главнымъ образомъ раздача непросѣянной муки или отрубей, которая слѣдуетъ выдавать частью въ ссуду, частью за деньги, на посылку ржаной мякины и соломы въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ не имѣется на лицо достаточнаго урожая ржи.

По балахнинскому и семеновскому уѣздамъ, по соображеніямъ управы, помощи на прокормленіе скота не потребуется, такъ какъ недостатокъ можетъ быть покрытъ заработкомъ или промысломъ.

Изъ остальныхъ уѣздовъ въ болѣе удовлетворительномъ состояніи уѣзды васильскій и лукояновскій. На прокормъ скота въ болѣе нуждающихся селеніяхъ перваго уѣзда требуется на 5 мѣсяцевъ для 868 лошадей и 686 коровъ—23,922 п. посылки и 133,2 пуд. соли и овса на 1 мѣсяць для лошадей до 7612 пудовъ. Въ лукояновскомъ уѣздѣ необходимость въ сѣнѣ, принимая во вниманіе сборъ его съ внѣшадельныхъ земель, точно также не особенно велика. (159,331 пуд.) На 4 особенно сильно пострадавшія волости (михайловская, больш.-арская, шутиловская и темяшевская) и на особо пострадавшія селенія другихъ волостей требуется посылки на 10179 лошадей и 8815 коровъ на 5 мѣсяцевъ 289462 пуд. и соли 1721 пуд. и овса 91341 пуд.

По арзамасскому уѣзду около $\frac{1}{4}$ части яровыхъ полей уѣзда осталось совершенно неубранными, такъ какъ на нихъ ничего не выросло. Овесъ и чечевица въ рѣдкихъ случаяхъ дали сборъ около „самъ $1\frac{1}{2}$ “, чаще же колеблется „самъ“—0 и $\frac{1}{2}$. Просо мѣстами пропало вовсе, мѣстами дало сборъ отъ 2 до 10 и рѣдко выше мѣрѣ съ десятины. Ленъ и конопля въ болѣе части уѣзда плохи и дадутъ въ среднемъ лишь сѣмена и около $\frac{1}{3}$ части средняго сбора волокна. Сборъ же можно считать въ среднемъ по уѣзду на $\frac{2}{3}$ меньше средняго. Особенно низокъ урожай ржи въ волостяхъ—чернухинской, выѣздновской спасской, гарской, ивашкинской, вадской, мотовиловской и ковакинской. Такъ какъ яровые хлѣба здѣсь пропали, то въ этихъ волостяхъ долженъ ощущаться большой недостатокъ въ кормовыхъ средствахъ для скота. Въ этихъ волостяхъ 9830 лошадей и 9944 коровы, на продовольствіе которыхъ въ теченіе 5 мѣсяцевъ потребуется 296182 пуда посылки и 1942,5 пуда соли; для продовольствія же лошадей въ теченіе послѣдняго мѣсяца передъ весною—88470 пуд. овса.

Всѣ волости ардатовскаго уѣзда, за исключеніемъ стексовской, ивановской и большемакателемской, входятъ въ составъ волостей, гдѣ яровые пропали, а рожь ниже и много ниже средняго. Особенно низокъ урожай ржи въ волостяхъ—череватовской, сновѣдской, николаевской, полдеревской, верхне-желѣзницкой, мечасовской, личадѣвской, нарышкинской, саконской. Здѣсь 8879 лошадей и 10817 коровъ, для которыхъ потребуется 277547 пудовъ посылки, 79911 пуд. овса и 2197,3 пуда соли.

Въ горбатовскомъ уѣздѣ особенно низокъ урожай ржи, при пропавшихъ яровыхъ, въ волостяхъ—ворсменской, теряевской, високовской, хвощевской, пустынской, лѣсуновской, дудневской, подъяблонской, абабковской и оленинской. Такъ какъ население, благодаря металло-обрабатывающимъ и другимъ промысламъ, въ этомъ уѣздѣ мало зависитъ отъ урожая, то управа полагаетъ выдачу кормовыхъ продуктовъ для скота ограничить только этими наиболѣе пострадавшими волостями. Здѣсь 6449 лошадей и 7404 кор., для которыхъ потребуется 174276 пуд. посылки, 51041 пуд. овса и 1639,2 пуда соли.

Въ макарьевскомъ уѣздѣ наиболѣе печально положеніе волостей—воскресенской, богородской, покровской и зубенщинской. Здѣсь 2736 лошадей и 3616 кор., на прокормленіе ихъ потребуется 86568 пуда посылки, 24624 пуда овса и 747,8 пуд. соли.

Въ нижегородскомъ уѣздѣ для волостей—елховской, лубянецкой, алиствьевской, терюшевской, арманихинской, большепицкой, сарлейской, тепелевской и покровской, на 8570 лошадей и 7796 коровъ потребуется 209215 пуд. посылки, 77050 пуд. овса и 1638,5 пуд. соли.

Въ княгининскомъ и сергачскомъ уѣздахъ, въ кочуновской волости перваго у. и тархановской втораго потребуется—въ кочуновской на 1141 лошадей и 374 коровы 25609 пуд. посылки, 10239 пуд. овса и 75,2 пуда соли и въ тархановской волости на 517 лошадей и 523 коровы—12462 пуда посылки, 4653 пуда овса и 122,6 пуд. соли.

Расчетъ при этомъ произведенъ минимальный, взяты только наиболѣе пострадавшія волости, высчитывается самая скромная помощь (на лошадь 5 фунт., на корову 3 фунт. посылки въ день), въ теченіе самаго короткаго времени. Общая потребность на прокормленіе скота въ уѣздахъ ардат., арзам., горб., макарьевскомъ, нижегор., серг., княг., лук. и васильскомъ опредѣляется въ 1.395.308 пудовъ отрубей и 10237,4 пуд. соли, на сумму 559.146 р. 87 к., по существующимъ теперь осеннимъ цѣнамъ въ 40 к. за пудъ отрубей и 10 к. за пудъ соли. Овса же потребуется 434.941 пуд. Управа предполагаетъ, что бѣдные крестьяне при общемъ недостаткѣ и въ собственномъ продовольствіи овса брать не будутъ, а болѣе зажиточные могутъ его купить; съ другой стороны часть населенія также можетъ купить и посылку; поэтому, изъ общей потребности можно скинуть 30% и вся денежная потребность опредѣляется въ суммѣ 391,409 р.

Рядомъ съ прямою выдачею на продовольствіе скота, желательно усилить заработокъ крестьянъ путемъ открытія общественныхъ работъ въ особенно пострадавшихъ уѣздахъ. По предварительнымъ исчисленіямъ и изысканіямъ общественныя работы могутъ быть открыты въ ардатовскомъ уѣздѣ на сумму 114.300 р., въ арзамасскомъ на сумму 194.000 р. и въ горбатовскомъ на 105,600 руб. Разсчитывая, что отъ 25 до 30% отъ общ. работъ должно остаться у населенія, можно сумму, потребную на прокормъ скота, уменьшить при подобныхъ условіяхъ еще на 50% заработной платы отъ работъ, т. е. на 129.800 р.

На операцію по продажѣ продовольственнаго хлѣба (для борьбы съ искусственнымъ возвышеніемъ цѣнъ) и овса по заготовительной цѣнѣ—потребуется до 10 тысячъ рублей на уѣздъ, такъ что весь кредитъ на этотъ предметъ представляется суммою не менѣе 100 тыс. руб.

Переходя къ организаціи дѣла, губернская управа полагаетъ, что на обязанности губернскаго земства лежитъ лишь заготовка хлѣба и сѣмянъ и распределеніе его по уѣздамъ, а вся распорядительная часть съ раздачею хлѣбныхъ продуктовъ крестьянамъ на прокормъ скота, а также и продажа по заготовительной цѣнѣ должна лежать на уѣздн. земствахъ самостоятельно и за ихъ отвѣтственностью за правильностью веденія всѣхъ операцій, на что и должны быть имъ отпущены средства, а равно поручено и фактическое веденіе дѣла общественныхъ работъ.

Всего такимъ образомъ потребуется 391.409 руб. Къ этой суммѣ необходимо прибавить до 10%, т. е. 39.141 руб., на расходы по веденію дѣла, какъ то: по закупкѣ хлѣба, храненію его, перевозкѣ и проч. и до 100,000 р. на закупку и продажу хлѣба и овса по заготовительной цѣнѣ, а всего до 530,550 р. Въ случаѣ же открытія общественныхъ работъ, на которыя потребуется 439,400 р., эта сумма можетъ быть уменьшена на половину заработка крестьянъ отъ общественныхъ работъ, т. е. на 129 тыс. р. и тогда на продовольствіе скота и продажу хлѣба и сѣмянъ потребуется 401,550 руб. и на общественныя работы 439,400 р.

Никакихъ свободныхъ средствъ въ губ. земствѣ не имѣется, нѣтъ также свободныхъ средствъ и у уѣздныхъ земствъ, а также нѣтъ никакой личности дорожнаго капитала. Поэтому губ. управа, безъ открытія просимаго кредита изъ общеимперскихъ средствъ, лишена будетъ возможности оказать какую бы то ни было помощь населенію. При семъ, средства, ассигнованныя на устройство общественныхъ работъ, должны считаться безвозвратно отпущенными, на продовольственныя же операціи—займообразно, съ зачисленіемъ ихъ долгомъ на само населеніе, а не на земство, приворавливая уплату этого долга населеніемъ къ порядку возврата ссудъ на продовольствіе.

Нижегородское уездное земское собрание.

Собрание открылось 29 сентября. Первое заседание его было целиком посвящено обсуждению экономического положения уезда и вопросам продовольствия населения и обесчеления полей, в виду неурожая в нынешнем году. Управа в своем докладе указывает на необходимость заготовки и раздачи населению яровых семян хорошего качества, по заготовительной цене, предвидя вероятное возвышение цены на них на рынке, а также заготовки кормов для домашнего скота.

Гласный А. А. Савельев вопрос о помощи населению поставил на принципиальную точку зрения. Заготовка и продажа населению хлеба по заготовительной цене и прокормление скота, — сказал он, — обязанность земства, но эта его обязанность находится в тесной связи с выдачей продовольственных и сменных ссуд, назначение которых зависит уже от административной власти. Эти два рода помощи и размеры их необходимо точно выяснить, прежде чем предпринимать какие-либо меры. Разделение продовольственного дѣла между двумя учреждениями связывает земству руки и парализует его деятельность. В каких размерах, какой части населения и когда разрешены будут продовольственные и сменные ссуды, мы не знаем и определить размеры заготовки хлеба для крестьян и для крестьянского скота поэтому не можем. Наша обязанность указать правительству на ненормальность постановки продовольственного дѣла и ходатайствовать, чтобы оно целиком было передано в ведение земства.

Продовольственные ссуды закон допускает только для крайне нуждающихся, но признаки крайней нужды иногда трудно поддаются точному определению, притом и зажиточные, относительно, крестьяне ныне нуждаются, по заявлению многих гласных, не менее, чем бедняки; без помощи им грозит опасность разорения и переход в разряд безхозяйственных. Собрание постановило поэтому большинством всех против двух возбудить ходатайство о выдаче в нынешнем году ссуд для всех, кто пожелал бы ими воспользоваться; если же в этом будет отказано, то просить у губернского земства кредит до 10000 руб. в распоряжение уездной управы, для закупки и продажи по заготовительной цене, за наличный расчет, потребного количества семян для обсеменения яровых полей той части населения, которой будет отказано в выдаче ссуд, и ржаного хлеба для выдачи на прокорм скота; одновременно просить губернское присутствие не замедлить сообщением: какой части населения будет отказано в ссудах на обсеменение. А. А. Савельев заявил при этом, что в случае промедления в доставлении этих сведений, управа сложит с себя всякую ответственность за успех дѣла.

Вслед за этим постановлением, собрание высказалось за желательность организации в уезде общественных работ и включение в число их постройки школ.

Следующее заседание, 30 сентября, было посвящено вопросам врачебной помощи населению.

Сдѣланное управою летом нынешняго года распоряжение о том, чтобы врач д. константиновской больницы впредь принимал за койки больных лишь из нижегородскаго уезда, не дѣлая при этом предпочтения той или иной болѣзни, и отнюдь иноуездными больными, которые раньше составляли большинство лечившихся, не замѣщались коекъ больницы, собрание признало правильным большинством 21 против 3. Относительно входящих больных управа тогда же сдѣлала распоряжение, чтобы врач по возможности соблюдал экономію в расходовании медикаментов на иноуездных больных, выдавая им лекарства лишь в случае необходимости немедленного принятия его больным, или если больному необходима немедленная помощь. Это распоряжение одобрено собранием единогласно.

Для изслѣдования причин и размеров распространения болѣзни „зоба“ в уезде, на опасность котораго указывал врач Юрданскій, собрание признало желательным пригласить особаго врача. В сл. Печеры постановлено пригласить вмѣсто фельдшерицы-акушерки фельдшера или фельдшерицу и акушерку. Врачу кн. А. В. Чегодаеву выражена собранием благодарность за оказываемую населению 5 врачеб. участка медицинскую помощь. В елховском врачебном пунктѣ постановлено замѣнить акушерку фельдшерицею—акушеркою. Одобрено постановление врачебнаго совѣта при управѣ, чтобы пунктные фельдшера находились в амбулаторіях до 1 ч дня; принято предложение врача Л. Г. Юрданскаго о приглашеніи на заседания врачебнаго совѣта фельдшерскаго персонала; постановлено учредить при земскихъ больницахъ попечительства, съ участіемъ въ нихъ мѣстныхъ врачей, для разрѣшенія на мѣстахъ хозяйственныхъ вопросовъ и недоразумѣній, возникающихъ между ме-

дицинскимъ персоналомъ. Въ составъ врачебнаго совѣта собраніемъ включены ветеринарные врачи, санитарный врачъ губернскаго земства и гласный Н. Н. Биринъ. Къ ассигнуемому на содержаніе въ губернской больницѣ 10 кроватей для больных изъ уезда и города 2000 руб. собраніемъ прибавлено 200 руб. В с. Безводномъ постановлено открыть врачебный пунктъ съ приемнымъ покоемъ (7 и въ уездѣ) и пригласить для завѣдыванія имъ втораго запаснаго врача.

(Продолженіе будетъ).

Валахнинское земское собрание.

Лѣтнія жары вѣ балахнинскомъ у. особенно пагубно отразились на кормахъ для скота: такъ, урожай овса ниже средняго на 40% (въ приокскихъ волостяхъ на цѣлыхъ 80%); сборъ сѣна составляетъ $\frac{3}{4}$ — $\frac{1}{2}$ обычнаго. На рынке кормъ вздорожалъ, а цены на скотину понизились вдвое. „Скотинку придется поубавить на половину“, — пишутъ нѣкоторые корреспонденты. Такимъ образомъ, балахнинскаго крестьянина ждутъ весьма черные дни. Чтобы дать возможность тѣмъ землевладѣльцамъ, которые еще не продавали скотину, продержатъ ее зиму, недавно закончившееся балахнинское земское собрание постановило ходатайствовать черезъ губернское земство передъ правительствомъ объ отпускѣ 13000 руб. для выдачи ссуды крестьянамъ на прокормъ рогатаго скота. А чтобы молочный скотъ давалъ балахнинскому земледѣльцу кое какой доходъ и чтобы въ то же время крестьянинъ не очутился въ когтяхъ паука—скупщика, какъ это случилось въ Сѣверномъ районѣ, земство рѣшило устроить маслодѣльню, на оборудованіе которой ассигновано 1500 руб. (на оборотный капиталъ—1000 руб., на содержаніе назначено 500 р. въ годъ). Для выясненія того, насколько кустарные промыслы служатъ въ балахнинскомъ у. „подспорьемъ“ крестьянину, рѣшено произвести обследованіе ихъ, на что отпущено 200 руб.

Изъ другихъ мѣропріятій, намѣченныхъ послѣднимъ балахнинскимъ земскимъ собраніемъ, сообщаемъ о слѣдующихъ.

Стремясь осуществить задачу всеобщаго обученія, балахнинское земск. собр. еще въ прошломъ году рѣшило открыть въ ближайшемъ будущемъ 33 школы и на 16 изъ нихъ просить субсидію у правительства. Рѣшено ходатайствовать о пособіи на 4 школы (въ этомъ году мин. нар. просв. отпущено на 4 школы по 500 руб. одновременно и по 400 руб. ежегодно на каждую). В д. Малышевкѣ постановлено открыть низшую земскую школу съ ремесленнымъ отдѣленіемъ корзиночнаго производства и просить на ея постройку и оборудованіе субсидію у мин. нар. пр. въ 1500 руб. Балахнинскую заразную больницу рѣшено не ремонтировать, какъ предполагалось въ прошломъ году, а вмѣсто нея, построить новую каменную больницу, на что и ассигновать въ этомъ году 6500 руб. Въ виду того, что кирюшинская волость совершенно лишена медицинской помощи, рѣшено открыть на границѣ съ семеновскимъ у. междууездный пунктъ, по поводу котораго поручено управѣ немедленно снести съ семеновскимъ земствомъ. В с. Гумницахъ постановлено открыть фельдшерскій пунктъ, на который въ этомъ году внесено въ смету 500 руб. Рѣшено ходатайствовать объ открытіи въ Городцѣ, какъ торговомъ пунктѣ, отд. госуд. банка. Вопросы объ открытіи въ уездѣ торговой школы и объ устройствѣ телефонной сѣти переданы въ управу для разработкы. Городецкое 1 женское училище рѣшено преобразовать въ двухклассное съ земской ежегодной субсидіей въ 600 руб.

Изъ постановленій земскаго собранія отмѣчаемъ слѣдующія: рѣшено ходатайствовать о повышеніи процентнаго отношенія доходности фабрикъ и заводовъ къ ихъ цѣнности, установленнаго закономъ 8 мая 1893 г., въ виду того, что въ балахнинскомъ у. процентъ прибыли, получаемой владѣльцами промышленныхъ заведеній, никогда не спускается до установленнаго закономъ maximum-a, (до 6%), такъ какъ не падаетъ ниже 11%, повышаясь иногда до 28 и даже болѣе.

Вопросъ о прогрессивныхъ прибавкахъ учителямъ и учительницамъ рѣшено „пересмотрѣть“, если губернское земство введетъ ихъ, такъ какъ въ балахнинскомъ у. онѣ уже существуютъ и балахнинскій учитель, при сохраненіи прибавокъ и отъ уезднаго земства, можетъ очутиться въ привилегированномъ положеніи.

Пенсии рѣшено выдавать тѣмъ земскимъ служащимъ, которые, получая менѣе 1000 руб. въ годъ, прослуживъ въ балах-

нинскомъ у. болѣе 10 лѣтъ, остаются на службѣ или покидаютъ ее по болѣзни; но прослужившій не менѣе 15 лѣтъ, пользуется пенсіей и въ томъ случаѣ, если оставляетъ мѣсто безъ всякой, уважительной причины". Учителямъ и учительницамъ рѣшено объявить, что они имѣютъ право на жалованье и за вакаціонное время, если заявляютъ о своемъ уходѣ съ мѣста не позднѣе конца іюня.

(Окончаніе будетъ).

Сергачское уѣздное земское собраніе.

Собраніе открылось 27-го сентября, подъ предсѣдательствомъ А. М. Ермолова.

Докладъ о положеніи земской кассы принять къ свѣдѣнію.

Отношеніе начальника казанскаго почтово-телеграфнаго округа о функционированіи лопатинскаго почтоваго отдѣленія, при условіи предоставленія даромъ земскаго зданія и отопленія еще на три года, какъ это было при открытіи отдѣленія—собраніемъ отклонено.

Ходатайство прошлогодняго зем. собр. объ измѣненіи современнаго почтоваго тракта изъ Нижняго на Сергачъ слѣдованіемъ чрезъ Лукояновъ рѣшено вновь возобновить.

Разсматриваются доклады о дорожныхъ сооруженіяхъ за счетъ губернскаго земства, при чемъ постановлено благодарить техника г. Дьяченко и въ виду проведенія желѣзной дороги, которая можетъ быть существенно измѣнить направленіе трактовъ, воздержаться съ ходатайствомъ объ ассигнованіи 400 руб. на заготовку матеріаловъ для новыхъ сооруженій.

По вопросу о передачѣ дорожнаго капитала въ руки уѣзднаго земства, принять докладъ управы, высказывающей за передачу дорожнаго дѣла въ вѣдѣніе уѣздныхъ земствъ, съ тѣмъ, чтобы деньги, вносимыя уѣздными земствами въ дорожный капиталъ, оставались въ распоряженіи первыхъ.

Ходатайство уполномоченныхъ отъ крестьянъ д. Адашевой о расширеніи въ ихъ селеніи базарной площади, передается въ губ. зем. собраніе, съ заключеніемъ, что площадь дѣйствительно тѣсна.

Читается докладъ по медицинѣ. Во время преній, въ виду того, что сергачскій уѣздъ крайне несчастливъ въ отношеніи полноты врачебнаго персонала, г. Каравановъ совѣтуетъ при публикаціяхъ о вызовѣ врачей не ставить условій о вѣроисповѣданіи. Г. предсѣдатель видитъ причину отсутствія врачей, въ низкомъ жалованьи для вновь поступающихъ. Постановлено первымъ жалованьемъ для поступающихъ назначить 1200 р. Затѣмъ баллотируется вопросъ о прибавкѣ жалованья провизору, при чемъ 18-ю голосами противъ 5 жалованье установлено въ 1200 р. На медикаменты ассигновано 1400 р., изъ которыхъ 400 р. на переносный кубъ для аптеки.

По предложенію врачебнаго совѣта собраніе высказалось за желательность устройства небольшихъ аптечекъ, которыя бы ходились при фельдшерахъ во время ихъ разъѣздовъ по уѣзду.

Врачу А. А. Калашникову, вслѣдствіе разстроеннаго здоровья данъ 4-хмѣсячный отпускъ съ сохраненіемъ жалованья, а вмѣсто него управѣ предоставлено право найти временнаго врача, израсходовавъ на этотъ предметъ до 300 руб. изъ суммъ, оставшихся отъ ассигновки на гагинскій врачебный пунктъ.

Г. Зубковъ предложилъ просить губернскаго земскую управу имѣть на подобные случаи при губернской больницѣ запаснаго врача. Предложеніе г. Зубкова принято съ тою поправкой, что бы приглашающія уѣздныя земства платили врачу 100—200 руб. въ мѣсяцъ.

Предложеніе кн. Урусова о реорганизациіи уѣздной медицинской помощи, сводящейся къ увеличенію фельдшерскаго персонала до 20, съ жалованьемъ въ 200 р. съ постоянной разъѣздной дѣятельностью—отклонено.

Ходатайство гагинскаго низшаго медицинскаго персонала о вознагражденіи за время отсутствія врача, закрытой баллотировкой 18-ю противъ 10 отклонено.

По ходатайству земскихъ фельдшеровъ и акушерокъ о прогрессивномъ увеличеніи жалованья постановлено: остаться при старомъ порядкѣ.

Ходатайство фельдшерицы Троицкой о назначеніи ей стипендіи въ размѣрѣ 100 руб. съ возвратомъ, для поступленія въ Медицинскій институтъ—отклонено 17-ю шарами противъ 6.

По вопросу объ открытіи въ с. Кашкаровѣ случайнаго пункта съ казенными жеребцами постановлено: ассигновать на это 75 р., поставивъ казенныхъ жеребцовъ при с. Еделевѣ, въ имѣніи А. Кузнецова, изъявившаго на то согласіе.

Читается докладъ объ устройствѣ земской кузницы. Постановлено: кузницу строить, сохранивъ ассигновку прошлаго года въ 275 р.

По вопросу объ открытіи земствомъ кредитовъ на оборотныя средства для снабженія населенія желѣзомъ постановлено: отъ кредита и операций воздержаться.

(Продолженіе будетъ).

Уѣздныя земскія собранія.

Большинство уѣздныхъ земскихъ собраній Россіи, какъ видно изъ газетъ, высказывается за пониженіе ценза для выбора въ земскіе гласные. Кромѣ того, многія собранія высказались за равенство сословій при выборахъ гласныхъ за право женщинъ на участіе въ выборахъ. Такъ, московское собраніе высказалось за предоставленіе женщинамъ избирательнаго права и права быть избираемыми въ гласные. Имущественный избирательный цензъ оставленъ прежній, но съ тѣмъ, чтобы опредѣлялся по доходности, а не по цѣности имущества. Казанское земство постановило предоставить женщинамъ личное право голоса въ избирательныхъ собраніяхъ. Рязанское собраніе по вопросу объ измѣненіи земскаго представительства высказалось: за уничтоженіе словнаго начала, за переложеніе ценза съ десятинаго на оцѣночный или уменьшеніе его до 100 десятинъ, за избраніе гласнаго отъ каждой волости, за уменьшеніе его до 100 десятинъ, за избраніе гласнаго отъ каждой волости, за предоставленіе женщинамъ права довѣрять голоса, за предоставленіе лицамъ съ высшимъ образованіемъ, обладающимъ мелкимъ цензомъ, права являться по крупному цензу и за уменьшеніе ценза наполовину для лицъ съ среднимъ образованіемъ.

Тамбовское собраніе ходатайствуетъ о пониженіи избирательнаго ценза до 100 десятинъ для лицъ съ среднимъ и высшимъ образованіемъ—до 50, объ объединеніи избирателей безъ различія сословій въ одномъ собраніи, о непосредственномъ участіи женщинъ въ избирательныхъ собраніяхъ, о приведеніи числа гласныхъ-крестьянъ въ соответствии количеству владѣемой земли.

Бирское (уфимск. губ.) собраніе высказалось за безусловность и установленіе общаго ценза въ тысячу рублей, за увеличеніе гласныхъ отъ крестьянъ, за право активнаго участія женщинъ, увеличеніе гласныхъ губернскаго собранія. Малмыжское (вят. губ.) собраніе ходатайствуетъ объ установленіи цензовыхъ нормъ по количеству платежа земскихъ налоговъ съ предоставленіемъ одинаковыхъ правъ крестьянскому населенію. Въ елецкомъ собраніи, по вопросу о цензѣ отклонено сословное начало; постановленъ выборъ самихъ населеніемъ гласныхъ отъ крестьянъ, увеличеніе ихъ числа, пониженіе земельного ценза; поднятъ вопросъ объ образовательномъ цензѣ и участіи женщинъ въ избирательныхъ собраніяхъ и расширеніи ихъ права довѣрять.

Вопреки мнѣнію громаднаго большинства земствъ, харьковская управа считаетъ существующій цензъ нормальнымъ и вѣтребующимъ измѣненія. Взглядъ этотъ не былъ рѣдкостною комиссіей, которая предложила собранію ходатайствовать о пониженіи ценза избирателей вообще и явилъ того предоставить право лицамъ, пробывшимъ девять лѣтъ въ автентичномъ гласномъ, быть избираемыми въ таковыя и по лишеніи имущественнаго ценза, а для лицъ съ высшимъ образованіемъ понизить цензъ наполовину. Но земское собраніе согласилось лишь на пониженіе имущественнаго ценза до 70 десятинъ и не приняло остальныхъ предложеній.

Изъ постановленій уѣздныхъ земскихъ собраній по другимъ вопросамъ отмѣтимъ, что ярославское собраніе утвердило сходную смѣту въ суммѣ 218,062 р. 55 к., превысивъ прошлогоднюю смѣту на 6%. Въ виду вѣдствіи расходовъ собраніе не нашло возможнымъ соблюсти 3% ную норму. Глуховское черниг. губ. собраніе какъ уже сообщалось, отклонило учрежденіе мелкой земской единицы; за нее были всѣ гласные отъ крестьянъ.

Смоленское собраніе признало введеніе мелкой земской единицы такъ преждевременнымъ; гласные же отъ крестьянъ высказались за неотложную необходимость этого института. Аткарское собраніе постановило ходатайствовать о передачѣ дорожнаго дѣла изъ губернскаго земства въ уѣздное. Елецкимъ земскимъ собраніемъ постановлено значительно расширить скучку земствомъ крестьянскихъ хлѣбовъ, поставку интендантству и общественнымъ учрежденіямъ; для привольной постановки и расширенія экономическихъ предприятий, для продажи въ кредитъ желѣза, земско-мелорационнаго кредита, участія земствъ въ мелкомъ кредитѣ и другихъ начинаніяхъ, учреждена должность дѣлопроизводителя экономическаго совѣта съ высшимъ агрономическимъ образованіемъ; расширенъ мѣры улучшенія крестьянскаго хозяйства; сдѣланъ первый шагъ для улучшенія скотоводства.

Малмыжское собраніе постановило открыть 60 новыхъ библиотекъ, устроить уѣздную выставку кустарныхъ изделий и ходатайствовать передъ губернскимъ собраніемъ объ устройствѣ губернской выставки въ Бяткѣ.

Блабужскому земству И. П. Ушковъ пожертвовалъ пять училищныхъ ады со всей обстановкой.

Меленковское (влад. губ.) собраніе приняло докладъ предводителя дворянствъ объ организациіи краткосрочнаго кредита для земледѣльческаго населения уѣзда.

Постановленія агроном. совѣщанія.

(28 августа—1 сентября)

(Окончаніе, см. №№ 3 и 5).

V. П. воспособленію мелкимъ отраслямъ сельскаго хозяйства: садоводству, огородничеству, пчеловодству: 1) признано желательнымъ устройство показательныхъ садовъ у крестьянъ, для чего намѣтить и сколько обыкновенныхъ крестьянскихъ садовъ и подъ руководствомъ агронома, при участіи инструктора министр. земледѣлія и государственныхъ имуществъ, провести въ такихъ садахъ рядъ послѣдовательныхъ улучшеній, съ оказаніемъ и вѣкоторой матеріальной помощи владѣльцамъ садовъ

2) Мѣропріятія по огородничеству должны быть направлены на улучшение огородной культуры въ существующихъ огородахъ и на развитие огородничества тамъ гдѣ оно или отсутствуетъ или слабо развито. Желательно испытать примѣненіе минеральныхъ удобреній и усовершенствованныхъ орудій въ огородахъ, на ряду съ практикуемыми прежде улучшениями.

3) Ходатайствовать передъ управой о производствѣ статистическихъ изслѣдованій районовъ огородничества.

4) Ввести выработку искусственной воины при тѣхъ земскихъ складахъ, при которыхъ не встрѣтятся затрудненій въ приобрѣтеніи воска на мѣстѣ. Примѣнять раздачу сѣмянъ медоносныхъ растений, оставивъ въ силѣ прежнія мѣропріятія по пчеловодству.

VI и VII. По распространенію улучшенныхъ сѣмянъ и по устройству показательныхъ полей признано желательнымъ руководствоваться прежними постранивленіями.

VIII По устройству сельско хозяйственныхъ чтеній и бесѣдъ въ селеніяхъ признано желательнымъ произвести рядъ чтеній и бесѣдъ въ селеніяхъ, причѣмъ за формальнымъ разрѣшеніемъ обратиться въ надлежащемъ порядкѣ чрезъ посредство губернской земской управы и ходатайствовать передъ губернскимъ и уѣздными земствами о назначеніи денежныхъ средствъ на производство чтеній и объ испрошеніи субсидіи на это дѣло у Министерства Земледѣлія и Государственныхъ имуществъ.

IX. По распространенію въ населеніи популярныхъ брошюръ по сельскому хозяйству признано желательнымъ возобновленіе ассигнованій на приобрѣтеніе брошюръ со стороны губернскаго земства ходатайствовать о назначеніи средствъ на это и передъ уѣздными земствами, имѣя въ виду растущій въ населеніи интересъ къ сельско-хозяйственному чтенію.

X. По вопросу объ агрономическомъ изученіи губерніи признано желательнымъ: 1) сообщеніе агрономами своихъ наблюденій по сельскому хозяйству въ музей.

2) Установленіе однообразной программы для годовыхъ отчетовъ агрономовъ.

3) Изслѣдованія отдѣльныхъ культурныхъ приѣмовъ по извѣстной программѣ; на предстоящій годъ намѣтить вопросъ о внесеніи навоза въ почву.

4) Изслѣдованіе въ музеѣ различныхъ почвъ въ отношеніи минимума питательныхъ веществъ по способу культуры въ сосудахъ.

5) Производство сводки агрономическихъ свѣдѣній изъ статистическихъ сборниковъ.

6) Приспособленіе лабораторіи музея для производства нѣкоторыхъ анализовъ почвы и туковъ съ ассигнованіемъ на это суммы не свыше 300 руб.

По предложенію Я. К. Тубы рѣшено произвести испытанія: 1) посѣвовъ проса съ осени (передъ заморозками), 2) разной густоты посѣва яровой пшеницы (8 и 16 пудовъ на казен. десятину) съ цѣлью наблюденія вліянія густоты на степень урожая при нападеніяхъ земляной блохи, обычно появляющейся въ посѣвахъ пшеницы въ послѣдніе годы на черноземныхъ почвахъ.

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Сессія государственнаго совѣта. 2-го октября открылась осенняя сессія государственнаго совѣта засѣданіемъ департамента государственной экономіи. По слухамъ, начавшаяся сессія обѣщаетъ быть особенно оживленной. вѣдѣствіе представленныхъ ходатайствъ о новыхъ кредитахъ почти всеми вѣдомствами.

Школьные попечительства. Московское губ. земство ходатайствовало о предоставленіи уѣзднымъ земствамъ права учреждать при земскихъ школахъ по соглашенію съ сельскими обществами коллегіальныя попечительства для завѣдыванія хозяйственной частью школъ. По этому ходатайству министерство внутр. дѣлъ входило въ сношеніе съ министерствомъ народн. просв., которое сообщило, что вопросъ объ учрежденіи коллегіальныхъ попечительствъ состоитъ уже на разсмотрѣніи министерства народнаго просвѣщенія.

Сѣздъ по кустарной промышленности. Къ участію въ сѣздѣ дѣятелей по кустарной промышленности сѣверныхъ губерній въ Москвѣ въ 1905 году будутъ приглашены губерніи: Московская, Владимірская, Костромская, Ярославская, Тверская, Новгородская, Вологодская, Архангѣльская, Олонекская, Нижегородская, Вятская, Пермская и тѣ изъ сосѣднихъ съ московскимъ земствомъ, которыя пожелаютъ принять участіе въ сѣздѣ.

Отѣздъ. 7-го октября выѣхалъ изъ Нижняго въ С. Петербургъ предсѣдатель губернской земской управы А. А. Савельевъ для принятія участія въ занятіяхъ комиссіи подъ предсѣдательствомъ т. с. Коковцова „объ оскудѣніи центра“. Въ исполненіе обязанностей предсѣдателя г. з. управы вступилъ заступающій мѣсто предсѣдателя членъ управы Г. Р. Килевейнъ.

Пожарные убытки по земскому страхованію въ текущемъ году достигли небывалыхъ размѣровъ. По 1-е октября предъявлено требованій о выдачѣ вознагражденій по обязательному земскому страхованію на сумму 862730 руб., 89 коп., по 1020 пожарамъ. Средняя годовая убыточность за 35 лѣтъ составляетъ только 392706 руб. 61 коп. при средней цифрѣ пожаровъ за годъ-

Плохія озими. Въ нагорной части макарьевского уѣзда и въ сѣверной части княгининскаго озими очень плохи: низки и рѣдки, мѣстами почти нѣтъ всходовъ.

Ранняя зима. Съ первыхъ чиселъ октября въ губерніи наступили холода и выпалъ снѣгъ, мѣстами настолько, что установился санный путь. Ранняя зима весьма печально отразится на благосостояніи крестьянъ, такъ какъ на нѣсколько недѣль лишаетъ скотъ подножнаго корма.

Разрѣшеніе. Нижегородскому управленію государственныхъ имуществъ разрѣшено отпускать потребные на огородку крестьянскихъ клеверныхъ полей лѣсные матеріалы изъ мертваго лѣса ближайшихъ дачъ, за половинную таксу.

Выставки. Департаментъ земледѣлія увѣдомляетъ земскія управы, что ходатайства о содѣйствіи с. хоз. выставкамъ будущаго года должны быть представлены въ департаментъ заблаговременно и, по возможности, не позднѣе 1 декабря с. г., причѣмъ ходатайства эти въ надлежащихъ случаяхъ, должны быть сопровождаемы отзывомъ управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

Борьба съ оврагами. Губ. зем. управою были командированы въ гор. Камышинъ два дорожныхъ десятника на опытные работы по укрѣпленію овраговъ. Работы были организованы по почину министерства земледѣлія съ 11 августа по 30 сентября. Десятники въ настоящее время возвратились съ интереснымъ отчетомъ о ходѣ работъ.

Плуги. Въ с. Смирновѣ арзам. у., какъ намъ пишутъ, во время подъема пара лѣтомъ настоящаго года впервые былъ пущенъ однолемешный плугъ, приобрѣтенный однимъ крестьяниномъ въ арзамасскомъ земскомъ складѣ. Работа плуга настолько понравилась крестьянамъ, что къ осени было куплено еще три одноковныхъ плуга и 5 двухлемешныхъ.

Запросъ. Контора казеннаго имѣнія Батицево запрашиваетъ управу, въ какихъ уѣздахъ и гдѣ можно надѣяться на сбытъ картофеля столоваго сорта—1700 пудовъ, свеклы кормовой—2500 пуд. и капусты бѣлой, очищенный кочанъ, около 2000 п.

Предложеніе земли подъ показательный участокъ. Крестьянинъ с. Селиты Горбатов. у. С. П. Сѣдовъ предлагаетъ устроить при селѣ показательный участокъ травосѣянія, съ расходомъ по обработкѣ и удобренію за счетъ губернской управы. Сѣдовъ предлагаетъ подъ участокъ десятину земли изъ принадлежащаго ему при селѣ участка. Предложеніе Сѣдова направлено на заключеніе уѣзднаго агронома.

Эпидемія. Въ елизаровскую волость, горб. уѣзда, въ помощь эпидемическому врачу и фельдшеру, командирована санитарка для ухода за тифозными больными.

— Въ с. Кадницахъ, макарьевского уѣзда появилась эпидемія скарлатины (изъ 15 больныхъ 6 чел. умерли. Школа временно закрыта). Въ помощь мѣстному медицинскому персоналу для ухода за больными также командирована санитарная сестра.

— Симбилейское нижегородск. уѣзда училище временно закрыто по случаю появленія скарлатины.

Детритъ. Владѣльцемъ оспеннаго телятника И. М. Шапиро рассылаются печатныя объявленія, въ которыхъ сдѣлана ссылка на „рекомендацію“ санитарнымъ бюро детрита, приготовляемаго въ этомъ телятникѣ, на основаніи безплатнаго объявленія, помѣщеннаго въ 2-хъ номерахъ „Свѣдѣній“ за текущій годъ. Санитарное бюро не имѣя основаній рекомендовать или не рекомендовать детритъ г. Шапиро, предложило ему въ своихъ рекламныхъ объявленіяхъ уничтожить ошибочную ссылку на бюро, съ чѣмъ совѣщаніе, бывшее при губ. земской управѣ 20 сентября, согласилось.

Назначеніе. Врачебно-больничнымъ совѣтомъ при губ. зем. управѣ на освободившееся мѣсто ординатора терапевтическаго отдѣленія избранъ и утвержденъ управою земскій врачъ сергачскаго уѣзда В. Н. Виноградовъ.

Лѣч-био-продовольственный пунктъ при д. Молитовкѣ закрытъ 18-го сентября. За время 4-хъ мѣсячнаго его функционированія продано 16,3 тысячи чайныхъ и 10,8 тыс. порцій сахара; 10,4 тыс. порцій горячихъ кушаній (гл. образомъ мясныхъ и рыбныхъ), 1770 порцій каши, 119 пудовъ бѣлаго и 308 п. чернаго хлѣба; выручено отъ продажи около 1260 руб., весь расходъ по пункту нѣсколько больше этой суммы.

Четырехгодичный курсъ начальной школы. Въ числѣ вопросовъ по народному образованію, выдвигаемыхъ жизнью на первый планъ, заслуживаетъ широкаго вниманія вопросъ о недостаточности 3-хъ годичнаго курса начальной народной школы и о необходимости расширить его по крайней мѣрѣ до 4 лѣтъ. Предполагая подвергнуть предварительной разработкѣ этотъ вопросъ для доклада предстоящему земскому собранію, нижегор. губ. зем. управа обращается къ другимъ губер. управамъ и нѣкоторымъ дѣятелямъ по нар. образованію съ просьбою не отказать въ сообщеніи матеріаловъ по возбуждаемому вопросу, какъ-то: печатныхъ трудовъ, переписки и пр., которые въ случаѣ нужды могли бы быть возвращены управою немедленно послѣ ознакомленія съ ними. Особенно же важно знать, не поднимался ли этотъ вопросъ въ губернскомъ или уѣздныхъ собраніяхъ или училищныхъ совѣтахъ, какія состоялись постановленія и чѣмъ мотивировались они; не были ли также на педагогическихъ курсахъ и сѣздахъ предметомъ обсуждения вопросъ о недостаточности 3-хъ годичнаго курса школы и какъ къ нему отнеслись учащіе, не было ли сдѣлано ими указаній, въ какомъ именно направленіи долженъ быть расширенъ курсъ начального образованія, какъ практически осуществить тѣ или иные пожеланія. Въ заключеніе управа проситъ сообщить [мнѣніе о томъ, желательна ли нежелательно расширеніе курса начальной школы до 4 лѣтъ; въ первомъ случаѣ—какія практическія мѣры должны быть приняты земствами и своевременно ли теперь же стремиться къ достиженію 4-хъ годичнаго курса, хотя бы въ отдѣльныхъ наиболѣе нуждающихся мѣстностяхъ. Въ связи съ этимъ вопросомъ весьма желательно получить свѣдѣнія о недостаткахъ программъ начальной школы съ трехгодичнымъ курсомъ и о томъ, въ какомъ направленіи она должна быть исправлена и расширена при 4-хъ годичномъ обученіи.

Женское училище въ с. Павловѣ. Въ дополненіе къ корреспонденціи въ № 5 „Нижег. Земск. Газеты“ о домѣ, купленномъ для женскаго училища въ с. Павловѣ, надо сообщить, что въ настоящее время дезинфекція кончилась. Изнутри домъ оклеили картономъ который въ свою очередь побѣлили известью. Благодаря такому способу отдѣлки, воздухъ въ дезинфицированномъ помѣщеніи получился очень плохой: картонъ отсырѣлъ, быть можетъ мѣстами даже загнилъ; въ классахъ пахнетъ клеемъ, сыро, душно. (Картонъ слѣдовало прибить къ стѣнамъ гвоздиками, а не приклеивать). Вентиляціи въ домѣ никакой. И вотъ въ этомъ помѣщеніи 27 сентября начались занятія со всей школой, т. е. съ 80 ученицами вопреки распоряженію врача, допустившаго заниматься въ помѣщеніи лишь 35 дѣвочкамъ. Въмѣсто ушедшей учительницы занимается кандидатка.

Центральная школьная библіотека. Изъ 55 начальныхъ училищъ арзамаскаго уѣзда менѣе половины снабжены болѣе или менѣе порядочными библіотеками. Въ 12—книгъ совсѣмъ нѣтъ, а въ остальныхъ имѣются лишь разрозненныя, случайныя книжки. Такъ, въ Костылихинскомъ училищѣ всего 3 книги для внѣкласснаго чтенія, въ Саблуковскомъ—6, въ Скорятинскомъ—1, въ Тоузаковскомъ—3 и т. п. Ходатайство арзамаскаго училищнаго совѣта объ устройствѣ школьныхъ библіотекъ прошлогоднимъ арзамаскимъ собраніемъ отклонено. Сообщая объ этомъ губ. земской управѣ, инспекторъ народн. училищъ А. М. Храбровъ пишетъ, что онъ приступилъ къ организаціи на частныя средства центральной школьной библіотеки въ гор. Арзамасѣ, при чемъ право пользования книгами будетъ предоставлено всѣмъ начальнымъ училищамъ уѣзда. Книги изъ библіотеки предполагается выдавать серіями на извѣстное время. Библіотеку по сформированіи предполагается передать обществу распростран. нач. образованія въ нижегор. губ. Инспекторъ проситъ губ. управу о помощи библіотекъ безплатнымъ отпускомъ книгъ. Вопросъ будетъ переданъ губ. зем. собранію.

Таранъ въ с. Безводномъ. Въ отчетѣ „Прав. Вѣстн.“ о шестомъ водопроводномъ сѣздѣ находимъ между прочимъ подробности объ осмотрѣнномъ членомъ сѣзда водяномъ таранѣ въ с. Безводномъ. Таранъ устроенъ нижегородскимъ губернскимъ земствомъ.

Наиболѣе интересно въ научномъ отношеніи, а равно и въ водопроводномъ была поѣздка на пароходѣ въ село Безводное, гдѣ въ сравнительно недавнее время установленъ гидравлическій таранъ. Село расположено на очень высокомъ и крутомъ берегу Волги, въ значительномъ, однако, отдаленіи отъ русла рѣки. Какъ показываетъ самое названіе села,—воды въ немъ нѣтъ. Копать колодцы въ толщѣ высокой кручи было бы напраснымъ трудомъ. Вся огромная деревня съ самыхъ отдаленныхъ временъ добывала необходимую для людей и для скота питьевую воду изъ единственнаго родника, который пробивался почти у самой подошвы кручи. Изъ этого источника населеніе съ невѣроятнымъ трудомъ и чисто русскимъ терпѣніемъ таскало на крутую гору воду ведрами и доставляло ее бочками. Сколько при этомъ затрачивалось безъ пользы физическихъ силъ и времени—трудно выразить даже цифрами при самомъ добросовѣстномъ подсчетѣ: годовую работу населенія, затрачиваемую на подъемъ воды, нужно считать сотнями тысячъ пудовъ.

Съ примѣненіемъ гидравлическаго тарана дѣло сразу измѣнилось. Родникъ былъ каптированъ на мѣстѣ своего выхода изъ подъ земли на дневную поверхность и здѣсь былъ установленъ таранъ. Дѣйствіе послѣдняго, какъ извѣстно, основано на томъ, что текучая вода, имѣющая нѣкоторую живую силу, въ видѣ напора, ища выхода, попадаетъ по трубѣ въ воздушный колоколь, гдѣ и сжимаетъ воздухъ. Благодаря клапану, уйти назадъ она не можетъ и должна искать другого выхода. Этимъ выходомъ является водопроводная труба, направляемая обыкновенно вверхъ. Подъ вліяніемъ упругости сжатого въ колоколѣ воздуха, вода устремляется въ эту трубу и такимъ образомъ поднимается на высоту. Таранъ работаетъ безостановочно день и ночь и въ селѣ Безводномъ подаетъ воду на высоту до 18 саж., гдѣ устроенъ водоразборный бакъ, емкость котораго вполне удовлетворяетъ не только питьевыя и хозяйственныя нужды крестьянъ, но даже даетъ нѣкоторый избытокъ воды, идущій на поливку огородовъ. По словамъ мѣстныхъ крестьянъ, установка тарана работающаго даровою силою природы и замѣнившаго трату человеческихъ силъ, облагодѣтельствовала ихъ до такой степени, что они не знаютъ, какъ благодарить Бога. Осмотръ тарана былъ произведенъ съ особымъ вниманіемъ, и нѣсколько специалистовъ-техниковъ, въ томъ числѣ одинъ профессоръ, спустились въ колодець, въ которомъ установленъ аппаратъ и осматривали послѣдній до мельчайшихъ подробностей. По окончаніи экскурсіи члены сѣзда выразили нижегородскому городскому голову и предсѣдателю сѣзда А. М. Меморскому особую благодарность за то, что онъ показалъ это интересное въ научномъ и бытовомъ отношеніяхъ сооруженіе, являющееся у насъ въ Россіи пока однимъ изъ самыхъ крупныхъ и поучительныхъ.

Тараны-водопроводы устроены также въ селѣ Таможниковѣ и Кременкахъ.

Запросъ. Бакинскій торговый домъ „Кусенсъ и Теофилактовъ“, ввозящій въ Россію изъ Персіи пальмовое дерево и кипарисъ, возбудилъ ходатайство о пониженіи пошлины на эти товары. При этомъ представитель фирмы мотивировалъ свое ходатайство тѣмъ, что ввозимые имъ товары покупаются кустарями моск.-яроsl. и нижегор. районовъ. Поэтому уполномоченный мин. земледѣлія на Кавказѣ проситъ доставить свѣдѣнія, привозится ли на нижегородскій рынокъ кипарисовое и пальмовое дерево и дѣйствительно ли употребляется означенный лѣсъ кустарями Поволжья, на какія надобности и въ какомъ количествѣ.

Закрытіе выставки и награды Въ Ярославлѣ 1-го октября закрылась областная выставка Сѣвернаго края. За два мѣсяца на выставкѣ перебивало около 70.000 человекъ. Въ итогѣ выставка имѣла большое образовательное значеніе. Павильонъ земскаго хозяйства заключалъ въ себѣ много интересныхъ и научныхъ данныхъ о развитіи различныхъ отраслей земскаго хозяйства сѣверныхъ губерній.

Присуждено выдать слѣдующія награды по отдѣлу книгоиздательства: 1) Посреднику—высшую награду почетный отзывъ; 2) издательскому товариществу „Донская Рѣчь“—золотую медаль; 3) вятскому губернскому земству за изданія—золотую медаль; 4) харьковскому обществу грамотности за изданія золотую медаль; 5) за изданія Слѣпцовой „Книжка за книжкой“—большую серебряную медаль; 6) за изданія Д. И. Тихомирова—большую серебряную медаль; 7) товариществу Сытана—малую серебряную медаль; 8) товариществу „Курнинь и Ко“—малую серебряную медаль; 9) А. И. Лебедеву за его книжки „Дѣтская и народная литература“—малую серебряную медаль; 10) Вятскому издательскому товариществу—похвальный листъ.

СТРАХОВОЕ ДѢЛО.

Итоги обязательнаго взаимнаго земскаго страхованія строеній отъ огня

Обязательное взаимное страхованіе введено въ дѣйствіе въ Нижегородской губерніи съ 1 го января 1868 года.

По страховымъ описямъ перваго трехлѣтія было принято на страхъ строеній отъ 209507 страхователей: жилыхъ—220,830, холодныхъ—156,098, и огнедѣйствующихъ—1636.

Всѣ эти строенія были оцѣнены въ 18,726,650 руб. и застрахованы въ $\frac{3}{4}$ дѣйствительной ихъ стоимости, въ 12,684,315 руб. Ожидалось къ поступленію страховыхъ платежей свыше 241 тысячи; въ то число въ теченіи года поступило свыше 220 тысячъ, осталось въ недоимкѣ за домохозяевами болѣе 20 тысячъ.

Въ теченіи 35 лѣтъ обязательное страхованіе значительно увеличилось въ своихъ размѣрахъ, а именно, по страховымъ описямъ на 1-е января 1903 г. тѣ же данныя выражаются уже въ слѣдующихъ цифрахъ:

Число страхователей—276,194, болѣе противъ перваго трехлѣтія на 66687. Принято на страхъ строеній: жилыхъ—275908 болѣе на 55078; холодныхъ—237958, болѣе на 81866; огнедѣйствующихъ—2133, болѣе на 497. Цѣнность всѣхъ застрахованныхъ строеній возросла до 54,948,898 т. е. почти утроилась, сумма страхового обезпеченія (рискъ земства) по окладному страхованію равняется 31698063, т. е. увеличилась въ $\frac{2}{3}$ раза. Ожидалось къ поступленію премій по этому виду страхованія свыше 628 тысячъ,—болѣе чѣмъ въ 1868 году на 387 тысячъ. Согласно закона отъ 25 декабря 1901 года всѣ строенія обязательно страхуются по окладному страхованію, не свыше размѣра установленныхъ для нихъ губернскимъ земскимъ собраніемъ нормъ страхового обезпеченія, и достраховываются по желанію страхователей по дополнительному страхованію, также не свыше предѣльныхъ страховыхъ нормъ, установленныхъ для этого вида страхованія, по которому въ 1903 г. застраховали свои строенія свыше 33 тысячъ домохозяевъ и съ которыхъ получено премій до 75 тысячъ рублей.

За время дѣйствія взаимнаго обязательнаго земскаго страхованія по 1-е января 1903 года, т. е. въ теченіи 35 лѣтъ, по жаровъ было въ застрахованныхъ строеніяхъ 28,911, по которымъ земствомъ выдано страхового вознагражденія за 249,693 сгорѣвшихъ строенія—13,744,731 рубль; въ томъ числѣ погорѣльцамъ Нижегородскаго уѣзда—2,359,792 руб., Ардатовскаго—597,041 р., Азамасскаго—1,398,086 р., Балахнинскаго—370,327 р., Васильскаго—1,148,088 р., Горбатовскаго—1,293,581 р., Княгининскаго—1,978,968 р., Лукояновскаго—1,962,672 р., Макарьевскаго—695,931 р., Семеновскаго—274,526 р., Сергачскаго 1458869 р. Такимъ образомъ, самые большіе убытки далъ земству отъ пожаровъ Нижегородскій уѣздъ (17,16% общей суммы убытковъ), и всѣхъ меньше Семеновскій и Балахнинскій уѣзды, давшіе: первый 1,99% и второй 2,69% всѣхъ убытковъ.

Къ первому января 1903 года состояло страхового капитала въ долгахъ (въ недоимкѣ) за населеніемъ—884,905 руб. Наличными деньгами и въ % бумагахъ имѣлось 900323 руб. Въ долгахъ за разными капиталами 331,723 руб. Въ разныхъ другихъ долгахъ 77,287 руб.

Вложено въ разныя противопожарныя мѣропріятія (на покупку кровельнаго желѣза и пожарныхъ инструментовъ)—100,868 руб.

Ф. Маракинъ.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

Народное образованіе въ балахнинскомъ уѣздѣ.

По почину мѣстнаго землевладѣльца Г. Р. Килевейна, въ земскомъ собраніи 1894 г. для разработки вопроса о введеніи всеобщаго обученія избрана была земскимъ собраніемъ особая коммиссія, выполнившая свою работу въ теченіи 2 хъ лѣтъ. Составлена была сѣтъ училищъ и въ 1896 году при обширномъ докладѣ внесена въ XXXII очередное уѣздное собраніе; съ этого времени начинается болѣе быстрое развитіе школьнаго и внѣшкольнаго образованія въ нашемъ уѣздѣ.

До того въ уѣздѣ было всего 46 школъ, въ которыхъ состояло учащихся на 116 тыс. жителей обоого пола—2360 чел. или менѣе 30% всѣхъ дѣтей школьнаго возраста, при этомъ и эти 30% учащихся распределены были по уѣзду крайне неравномерно. Сообразуясь съ географическимъ положеніемъ уѣзда по

картѣ и имѣя данныя о числѣ жителей въ каждомъ селеніи (изъ 1067 въ всемъ уѣздѣ), коммиссія принимала за руководство слѣдующія основныя положенія: 1) школьный возрастъ слѣдуетъ считать отъ 8 до 11 лѣтъ; 2) на одного учителя въ каждый проектируемой школѣ слѣдуетъ полагать не болѣе 60 человекъ; 3) разстояніе каждой проектируемой школы отъ окрестныхъ деревень должно быть—2 версты *шахшиш*, если школа будетъ устроена безъ ночлежнаго пріюта и 4 версты *шахшиш*, если таковая будетъ устроена съ ночлежнымъ пріютомъ. Для удовлетворенія потребности въ образованіи, въ смыслѣ распределенія училищъ по всей территории уѣзда, намѣчено было коммиссіей къ открытію 34 училища, признавъ осуществленіе сѣти возможнымъ въ 6-ти лѣтній періодъ времени.

Внося въ земское собраніе вполнѣ законченный и обособленный докладъ коммиссіи, инициаторъ проекта этого важнаго дѣла предлагалъ признать и утвердить постановленіемъ, что собраніе считаетъ народное образованіе дѣломъ необходимымъ и всякое промедленіе съ развитіемъ его—опаснымъ, ибо связь образованія съ экономическими явленіями несомнѣнна и пока не будетъ народъ грамотнымъ,—нельзя и думать объ увеличеніи производительности народнаго труда ни въ сельскомъ хозяйствѣ, ни въ промышленности вообще и въ частности кустарной, которой занято населеніе балахнинскаго уѣзда; о грустномъ положеніи этой промышленности управа докладываетъ собранію изъ года въ годъ, а потому съ дѣломъ народнаго образованія медлить нельзя,—это вопросъ: «быть или не быть». Обсужденіе было настолько страстное, что одинъ вліятельный гласный даже оставилъ залъ собранія въ то время, когда огромнымъ большинствомъ всѣ предложенія коммиссіи были приняты собраніемъ. Осуществленіе сѣти училищъ рѣшено было провести въ теченіи 6 лѣтъ, начиная съ 1897 г., для чего произвести постепенные займы изъ запаснаго капитала съ условіемъ, чтобы общая сумма не превышала 45 тыс. руб. Срокъ осуществленія сѣти закончился въ прошломъ году, но она еще не выполнена, какъ это видно изъ печатныхъ отчетовъ земской управы за послѣдніе 6 лѣтъ. Начиная съ 1897 г., всѣхъ школъ устроено около 30; изъ нихъ 10 школъ устроено частными лицами и по ходатайству сельскихъ обществъ въ мѣстностяхъ, обойденныхъ коммиссіей. Всѣхъ школъ теперь насчитывается въ уѣздѣ 78. Число учащихся возросло до $4\frac{1}{2}$ тыс. чел. обоого пола. Въ некоторыхъ училищахъ замѣтно переполненіе учащихся (до 70 чел.), такъ что учителя съ трудомъ размѣщаютъ учащихся въ одномъ классѣ. Къ тому же отказы въ приѣмъ желающихъ обучаться стали зауряднымъ явленіемъ, и это обстоятельство не соответствуетъ идеѣ всеобщаго образованія. Недостатокъ въ школахъ очевиденъ и необходимо постройкой ихъ торопиться. Дальнейшей заботой земства было матеріальное обезпеченіе учащихся земскихъ школъ. Для этого XXXII очередное земское собраніе установило нормальный окладъ содержанія учителямъ и учительницамъ въ 300 руб. и прогрессивныя прибавки въ размѣрѣ 10% съ основнаго оклада чрезъ каждое пятилѣтіе, начиная съ 1902 г., до максимальной цифры содержанія въ 450 руб. Затѣмъ семейнымъ преподавателямъ земствомъ предоставлено право пользоваться стипендіями на образованіе дѣтей ихъ, при условіи прослуженія преподавателемъ въ земствѣ не менѣе 10 лѣтъ.

В. Р—ий.

(Окончаніе будетъ).

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНІИ.

Сообщенія корреспондентовъ «Ниж. Земск. Газетъ».

С. ОЛЕНИНО горб. у. Урожай, какъ извѣстно, плохъ; яровыхъ—овса и пшеницы совсѣмъ не было. Рѣдко кто снялъ сѣмена Рожь молотили въ среднемъ 5—6 мѣрѣ съ сотни, тогда какъ раньше съ сотни намолачивали отъ $7\frac{1}{2}$ до 9 мѣрѣ. Травы всѣ выгорѣли, почему и сѣна снято самое ничтожное количество. Очень многимъ своего хлѣба не хватитъ и до половины ноября. Уже теперь лишній скотъ крестьяне гонятъ для продажи на базарь, отдавая какую нибудь дорогую для крестьянской семьи «буренушку» за безцѣнокъ. Уже теперь солома, которая раньше употреблялась для подстилки во дворахъ, претворяется путемъ переминокъ въ кормъ для скота. Уже теперь слышны разговоры о подходящемъ къ концу хлѣбѣ, о необходимости продать послѣднюю лошадь и т. д. А что будетъ въ январѣ, февралѣ и мартѣ, когда почти у всѣхъ хлѣбъ подойдетъ къ концу, когда ѣсть и скоту и людямъ станетъ нечего, и когда съ дворовыхъ

крышь придется снять гнилую солому для корма скота? Тяжелое впереди время для деревенского обывателя! А сейчас за спиной староста, поощряемый старшиной и урядником, с напоминанием: подати неси!

БАЛАХНИНСКИЙ УЪЗДЪ. (Необходимость приобретения общественных плановъ землепользования). Спорамъ земельнымъ у крестьянъ, кажется, не будетъ и конца. Спросите въ любой деревнѣ, и вамъ будутъ жаловаться на захватъ угодій другою деревней или лицомъ, а при случаѣ воспламеняется и судебное дѣло. Особенно много неудовольствій такихъ случается въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ раздѣлы мельче, деревни чаще, и земля перешла къ крестьянамъ отъ помѣщиковъ въ разныхъ мѣстахъ, часто съ замѣною угодій одного владѣльца (при нѣкоторой сдѣлкѣ) угодыми другого. И вотъ начинается хождение крестьянъ по писарямъ, учителямъ, а то и въ уѣздъ или губ. городъ. Дѣло обычное: отыскивается адвокатъ и завязывается судъ. Часто бываетъ такъ, что крестьяне требуютъ не принадлежащую имъ землю и всѣ судебные расходы тяжело ложатся на истцовъ. Что же больше всего сбиваетъ съ толку крестьянъ? Ясно, что многое здѣсь заключается въ неясности границъ, хотя нельзя умолчать и объ малоземельѣ, которое является побудительной причиной исканія земли. Въ виду перваго было бы очень полезно имѣть въ каждомъ сельскомъ обществѣ планъ надѣла, что во многихъ случаяхъ предотвратило бы крестьянъ отъ аграрныхъ судебныхъ тяжбъ. Планы эти выхлопотываются и теперь, но дѣлается это только, бол. частью, отдѣльными деревнями, что стоитъ весьма дорого, если принять во вниманіе, что крестьяне не обходятся безъ адвокатовъ. Добыть же общій сельскій планъ (всего общества) будетъ и дешевле и проще. При учащеніи съ каждымъ годомъ земельныхъ споровъ сельскимъ обществамъ имѣть таковыя планы прямо необходимо.

СЕЛО ВЛАДИМІРСКОЕ макарьевского уѣзда. Вотъ прошло уже двѣ недѣли, какъ осень вступила въ свои права. Погода стоитъ самая неприятная: сутки идетъ снѣгъ, затѣмъ на сутки ударитъ проливной дождь, а въ ночь непременно заморозитъ. Снѣгъ иногда лежитъ по два и по три дня. Ранніе заморозки преждевременно держатъ скотъ на дворахъ и нашему крестьянину чуть-ли не за полтора мѣсяца противу обыкновеннаго времени приходится тратить скудные запасы корма. Въ виду такого необыкновеннаго явленія, началась давно небывалая усиленная распродажа коровъ, лошадей и овецъ, по баснословно дешевымъ цѣнамъ. Коровы, за которыхъ весной платили 30—40 р., теперь продаются 12—20 руб., а помощница и кормилица крестьянина — лошадь, продается только за стоимость своей шкуры 3—5 руб. Если крестьяне теперь распродадутъ свой скотъ, то что же съ нимъ будетъ весной?

Какъ и на чемъ они приступятъ къ обработкѣ полей, гдѣ они возьмутъ молока для дѣтей и наконецъ, сколько и какого у нихъ будетъ удобренія, залога будущаго урожая? Необходима быстрая помощь, выдача ссуды на прокормленіе скота и открытіе общественныхъ работъ, чтобъ дать заработокъ для народнаго продовольствія.

С. ВОСКРЕСЕНСКОЕ макар. у. Въ школьной жизни нашего Ветлужскаго края наблюдается весьма отрадное явленіе: количество учащихся сильно растетъ; въ нынѣшнемъ году, не смотря на недородъ хлѣбовъ и травъ и на другія, не совсѣмъ благоприятныя условія экономической жизни крестьянина, всѣ школы переполнены. Кстати нужно замѣтить, что по размѣрамъ наши школьныя зданія могутъ поспорить со школами другихъ уѣздовъ, хотя правда нѣкоторыя изъ нихъ холодноваты. При всѣхъ безъ исключенія школахъ имѣются интернаты для приходящихъ учениковъ. И вотъ эти школы полны. Количество учащихся во второмъ классѣ Воскресенскаго 2-хъ класснаго училища дошло до 45 человекъ (въ 1 классѣ до 100 чел.). Изъ этихъ 45 учениковъ своихъ воскресенцевъ всего лишь 6—7 человекъ, а остальные изъ сосѣднихъ лѣсныхъ деревень. Явленіе весьма и весьма отрадное: очевидно, одна начальная школа не удовлетворяетъ любознательности учащихся; они ищутъ болѣе расширеннаго курса знаній. Потребность эта настолько наарѣла, что въ недалекомъ будущемъ въ нашемъ Ветлужьѣ открывается второе 2-хъ классное училище. Училище это вѣроятно будетъ устроено въ с. Владимірскомъ. Вопросъ объ открытіи здѣсь училища вносится на обсужденіе земскаго собранія.

Кромѣ того возбужденъ вопросъ о введеніи въ нѣкоторыхъ школахъ четырехлѣтняго курса. На первую очередь въ этомъ году поставлено Безходарновское училище.

Въ Воскресенскомъ женскомъ училищѣ въ настоящее время обучается 90 ученицъ. Чтобы удовлетворить насущной потребности обученія дѣвочекъ, мѣстные интеллигенты проводятъ мысль о преобразованіи однокласснаго женскаго училища въ

2-хъ классное, или въ крайнемъ случаѣ о введеніи для дѣвочекъ 4-хъ лѣтняго курса при двухъ учительницахъ. Къ сожалѣнію нѣкоторые изъ заправиль почему то находятъ болѣе цѣлесообразнымъ открытіе при этомъ же селѣ въ д. Уколовѣ, другого однокласснаго женскаго училища. Чѣмъ руководствуются они — непонятно.

ЯНОВСКАЯ ВОЛОСТЬ, сергачскаго уѣзда. 16-го сентября въ д. Мамешевой, яновской волости, совершилось освященіе выстроеннаго крестьянами помѣщенія для земской школы. Помѣщеніе школы имѣетъ много свѣта, высокое, классная комната 11×11 аршинъ, съ особой прихожей и квартирой для учителя; выстроено оно въ улицѣ посреди деревни.

Жители д. Мамешевой народъ состоятельный, и въ ихъ деревнѣ никогда не было кабака; у нихъ породистыя лошади и много прочаго скота. Мужское населеніе ежегодно до ста человекъ отходитъ въ судебной промыселъ на р. Донъ.

Грамотныхъ между Мамешевцами очень мало; лишь въ самое послѣднее время, болѣе состоятельные стали отдавать своихъ дѣтей въ школу на сторону. Вопросъ о постройкѣ въ д. Мамешевой своей школы первоначально былъ поднятъ въ 1895 году покойнымъ Я. А. Симоновымъ, жертвовавшимъ на школу помѣщеніе, и лишь просившимъ отъ общества приговора на открытіе школы и содержаніе ея. Но ему отвѣтили: „мы и неграмотные живемъ лучше, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ грамотные“. Въ 1900 году Н. П. Захаровъ, испрашивая согласіе общества на открытіе школы, предлагалъ свой каменный домъ подъ школы до постройки особаго помѣщенія, но и это ни къ чему не привело, хотя число сторонниковъ школы уже увеличилось преимущественно изъ молодыхъ люцмановъ, на себѣ испытавшихъ, какъ плохо быть неграмотнымъ.

Поднимался этотъ вопросъ и въ 1901 году, но тоже безуспѣшно; лишь въ сентябрѣ 1902 г. общество согласилось и школа была открыта съ октября въ наемномъ помѣщеніи. На ссуду отъ земства въ 1000 р. общество поручило, попечителю крестьянину Н. П. Захарову купить въ с. Лысковѣ лѣсу и начать постройку нынѣ открытой школы. Охотниковъ учиться въ ней нашлось до 60 человекъ.

Вся постройка обошлась въ 1500 руб.

СЕЛО САКОНЫ, врат. у. Вотъ и осень на дворѣ черезъ прясло глядитъ рожного хлѣбушка хватить саконцамъ с-мимъ едва только до Михайлова дня. Изъ яровины уродились только к ртофель и просо но ихъ было по-жалко и посѣяно такъ не много, что урожая едва хватить только для своей потребности, а о продажѣ не можетъ быть и рѣчи. Развѣ поведутъ продавать, да уже и ведутъ продавать за безцѣнокъ, не только лишнюю, но и необходимую въ крестьянствѣ скотину, такъ какъ сѣна приобрѣтено крайне недостаточное. Н. заработокъ отъ кустарнаго промысла (црядка веревокъ и пражки пеньки) тоже плохая надежда. *)

С. ЛЯПУНОВО, лысковской волости, мак. у. Въ текущемъ году всходы озимыхъ хлѣбовъ не удовлетворительны, а у тѣхъ крестьянъ, кто сѣялъ посѣвъ 15 августа, совершенно плохіе, вслѣдствіе сухой погоды и сильныхъ вѣтровъ. 17 сентября мнѣ пришлось проѣхать мимо озимыхъ полей с. Дубенщины мак. у., нѣкоторыя полосы до того плохія, что съ большимъ трудомъ можно отличить сѣяны или только вспаханы. Крестьяне сильно горюютъ, боясь не остаться бы на будущій 1904 годъ безъ хлѣба.

С. ЯНОВО, сергач. у. Въ ночь на 17 сентября отъ неизвестной причины произошелъ пожаръ. Огонь перекинуло и разомъ горѣло два порядка. Благодаря усиленію нѣсколькихъ лицъ, быстро раскрывшихъ соломенные крыши по обѣ стороны горѣвшихъ строеній, пожаръ ограничился 3 домами на одномъ порядкѣ, гдѣ первоначально загорѣлось и 5-ю домами на другомъ. Весь убытокъ отъ пожара исчисляется отъ застрахованныхъ строеній въ 1808 р. и застрахованнаго имущества въ 146 р.

Нельзя пройти молчаніемъ того, на сколько плохи въ с. Яновѣ заливныя трубы: лишь только начали изъ нихъ подавать воду, къ у одной — принадлежащей волости — испортился клапанъ и она бесполезно тратила только воду, а у другой — сельской — лопнулъ выкидной рукавъ. Бывшій 8 сентября волостной сходъ предложивъ волостному старшинѣ о покупкѣ новой заливной трубы отклонилъ.

— 14 сентября днемъ, въ с. Яновѣ молодые парни, по охотѣ, вышли въ кулачки, при чемъ одинъ одолѣлъ соперника. За него вступились его родные, за побѣдителя — знакомые и пошла общія драка, а въ результатѣ одному разбили голову и расѣкли ухо, другому разрубили топоромъ ногу. Такъ у развѣ гуляютъ молодые парни. Да и что дѣлать молодежи въ свободные праздничные дни? хоть бычитъ лѣня, или чѣ Яван, а, вѣдь, Яново село на проѣздномъ трактѣ, 500 домовъ, до 1000 душъ. Правда, есть въ селѣ школа, были въ ней давно уже, заведены чтенія, но они давно прекратились. Яновѣ завести школу... А жалко.

С. СПАССКОЕ, чистопольской вол., сем. у. Старики не запомнятъ въ нашей мѣстности такого выдающагося по своей сухости и бездождью лѣта, какъ было нынѣшнее. Съ начала лѣта и по 30-е июля было всего только 3 дождя, 1-й около 8 мая, 2-й 1-го июня, 3-й около 20-го июля, а между тѣмъ погода стояла все лѣто жаркая. Нынѣшній 1903 годъ оказался очень неурожайнымъ, и пережить его крестьянамъ будетъ очень трудно, такъ какъ наше мѣстное населеніе кормится преимущественно хлѣбопашествомъ. Урожай нашихъ хоть и немного ниже средняго, но за то яровыхъ сѣмянъ не собрано.

*) Смотри о р-силатѣ продуктами и досрочными купонами въ сообщеніяхъ с.-хоз. корреспондентовъ въ № 2 „Земск. Газеты“, столб. 39.

а яровые т. у насъ важнѣе озимыхъ: у насъ и при хорошемъ урожаѣ озимыхъ, своего хлѣба не хватаетъ, а бываеъ продажнымъ: пшеница, овесъ и картофель. Травы въ нашей мѣстности тоже очень плохо уродились, а потому корму для скота въ предъидущую зиму завезли только $\frac{1}{2}$ прежняго. Теперь идетъ необыкновенная распродажа всякаго скота, лошадей, которая стоила раньше 60 руб. теперь покупаютъ за 30 руб. и дешевле, корова раньше стоила 80 руб., продаютъ за 17 р. и т. д. Овцы тоже отъ 50 к. и до 1 руб. дешевле прежняго.

Первый снѣгъ у насъ выпалъ въ ночь съ 15-го на 16-е сентября. С. ШАССКОЕ, арзам. у. Отъ недорода хлѣбовъ и кормовъ, крестьяне начали распродавать скотъ, цѣны на который сильно понизились: рабочая лошадь продается только за 15—20 руб.; коровы тоже, подтелки отъ 7 до 10 руб., телата 3—5 руб. и овцы 2—25 до 2—50 коп. штука.

С. БЫКОВКА, вас. у. 28 числа сентября въ 6 $\frac{1}{2}$ час. веч. у насъ произошла пожаръ, которымъ уничтожено до основанія два дома; убытку не менѣе 2000 руб., но владельцы получить отъ земства, по страхованію менѣе 300 руб., такъ какъ постройки ихъ не были дополнительно застрахованы. Во время этого пожара сдѣлалъ еще мелкій поломъ въ 4 домахъ, тоже не застрахованныхъ дополнительно, хотя два изъ нихъ и подлежали бы такому страхованію. Здѣсь население вообще не желаетъ страховать постройки, такъ какъ привержено къ расколу и считаетъ страхованіе большимъ грѣхомъ. По народной молвѣ, причина пожара—умышленный поджогъ.

Распространеніе огня не пошло дальше потому, что во время пожара была сравнительно тихая погода и направление вѣтра было п. пустырь. Тушеніе п. жаровъ идетъ у насъ вообще плохо и беспорядочно. Съ самымъ началомъ пожара, когда вполне возможно было прекратить огонь, не было ни пожарныхъ машинъ, ни десятидворныхъ бочекъ съ водой, хотя въ селеніи имѣются двѣ машины—одна волостная и одна сельская и нѣсколько бочекъ: не было ихъ потому что за исправнымъ содержаніемъ лошадей и всего пожарнаго инвентаря никто изъ сельскихъ властей не слѣдитъ.

На п. жарѣ много было и ливневъ. Существующая здѣсь вольная пожарная артель не столько тушила пожаръ, сколько перекорялась съ другими тушившими.

МОТОВИЛОВСКАЯ ВОЛОСТЬ, арзам. у. Озимые хлѣба послѣ бывшаго 19-го сентября дождя значительно поправились и въ настоящее время раскустились хорошо, такъ что по нимъ и. суть коровъ по всей волости, и по теперешнему виду озимей, если не будетъ порчи имъ зимой и весной можно ожидать урожая очень хорошаго. По виду озими не хуже прошлогоднихъ. 30-го сентября выпалъ снѣгъ, потомъ шелъ дождь и обр. зовалъ на снѣгу ледяную корку деревья всѣ обледѣли, и въ настоящее время стоятъ покрыты льдомъ. 30-го сентября скотъ на пастбище не выгонялся. Если съ эт. го времени станутъ зимы, то населенію очень будетъ трудно прокормить скотъ, такъ какъ въ кормовыхъ средствахъ всѣ очень нуждаются. Яровой соломы нѣтъ, а ржаная очень дорога, даже и купить ее трудно, почти нѣтъ въ у кого лишней. Нѣкоторые продаютъ по 1 руб. 20 коп. за сотню ржаныхъ охлыстковъ, всѣ въ сотнѣ приблизительно около 10 пудовъ, что обойдется по 12 коп. пудъ.

ПО РОССИИ.

ХАРЬКОВЪ. (Отъ нашего корреспондента). Всероссийская выставка животноводства съ ея сѣздомъ прошла, не производя вовсе впечатлѣнія всеобщаго торжества. Хотя тутъ и были экспонаты въ порядочномъ количествѣ, всего свыше 2000 экземпляровъ и при томъ изъ 36 губерній и трехъ областей, но тѣмъ не менѣе полной картины всеобщаго животноводства далеко не получилось. Многія области и породы, напримѣръ, сѣверныхъ губерній, прибалтійскаго края, Сибири и другихъ не были представлены вовсе. Это была скорѣе южно-русская выставка. И одна харьковская губернія на ней забивала въ количественномъ отношеніи всѣ другія области.

Все носило какой-то чисто случайный характеръ.

Вотъ, напр., павильонъ, чуть-ли не самый большой, мѣстнаго помѣщика Лещинскаго съ экономическимъ скотомъ. Великолѣнные экземпляры сименталей и швицовъ. Симентальскій быкъ „Мальчикъ“ въ 85 пудовъ вѣсомъ былъ гвоздемъ выставки для дилетантовъ обозрѣвателей. Роскошно представленное богатое любительское хозяйство, къ всеобщему скотоводству отношенія никакого не имѣющее, конечно. Рядомъ павильонъ великокняжескаго Дубровскаго конскаго завода. Великолѣнные экземпляры скакуновъ всевозможныхъ породъ и назначеній, за исключеніемъ пригодности ихъ въ массовомъ всеобщемъ хозяйствѣ, объ упадкѣ котораго такъ много говорится и о подъемѣ котораго мы какъ будто радѣемъ. Такое же отношеніе къ основному нашему животноводству, крестьянскому, имѣетъ и сосѣдній павильонъ государственнаго коннозаводства съ его арабами, англо-арабами и прочими чистокровными, полукровными и высокорослыми представителями ипподрома и тотализатора.

Кстати тутъ же сообщу, что на сѣздѣ по животноводству по одному докладу постановлено ходатайствовать о передачѣ въ вѣдѣніе министерства земледѣлія государственнаго коневодства, въ виду односторонняго направленія дѣятельности управленія государственными коннозаводствомъ, расходующимъ миллионныя суммы непроизводительно и не сообразуясь съ дѣйствительными нуждами нашего хозяйства.

Столь же односторонне представлено на выставкѣ и все наше коневодство, совершенно несоотвѣтствующее нашей хозяйственной дѣятельности. На сѣздѣ, напримѣръ, указывалось,

что на 32 миллионна лошадей у насъ числится всего лишь 160 тысячъ заводскихъ лошадей. Между тѣмъ на выставкѣ преобладали исключительно заводскіе скакуны да рысаки.

Какъ кажется, единственный крестьянскій экспонатъ въ отдѣлѣ коневодства,—конь першеронъ. Экземпляръ великолѣпный по общему признанію. Но такъ какъ это крестьянскій экспонатъ, то ему и присудили всего лишь 60 цѣлковыхъ поощренія. Крестьянинъ обидѣлся, публика запротестовала. Дошло до того, что даже получившіе медали, хотѣтъ отказаться отъ своихъ наградъ. Но съ другой стороны и экспертиза права. За что же премировать чисто случайный для крестьянскаго хозяйства экземпляръ?

Думается, однако, что всѣ выставочные великолѣпные арденны, першероны, юрквиры, рамбулье-негретти и проч. имѣютъ отдаленное отношеніе къ нашему массовому животноводству и вообще къ крестьянскому хозяйству.

Вотъ, напримѣръ, павильонъ голандскихъ коровъ изъ западнаго края. Отъ 300 до 500 р. за штуку. Вотъ овцы рамбулье-негретти по 200—300 р. за штуку. Арденны по 300—500 руб. Кто ихъ можетъ приобрести?

Скажутъ, земства могутъ ихъ приобрести въ качествѣ производителей, въ цѣляхъ улучшенія породъ крестьянскаго скота. Это земства и начали уже дѣлать. Но каковы будутъ результаты и успѣхи этихъ начинаній?

На томъ же сѣздѣ, нынѣ уже закрытомъ прежде времени, въ виду отсутствія членовъ, въ одномъ докладѣ указывалось, что для улучшенія крестьянской лошади потребовалось бы до 60 тысячъ производителей. То же самое, конечно, и для остальныхъ отраслей животноводства. Развѣ это мыслимо выполнить? Поэтому докладчикъ рекомендовалъ вмѣсто разбросанныхъ повсюду случайныхъ пунктовъ, организовать въ наиболѣе подходящихъ мѣстностяхъ какъ бы оазисы коневодства, для разводки цѣльныхъ табуновъ, откуда уже и снабжать населеніе лошадьми. Но всей вѣроятности и это мало осуществимо. Да и вообще какъ то страннымъ является у насъ стремленіе улучшить наши породы примѣсью иностранныхъ породъ. Почему въ Германіи, Бельгіи, Швейцаріи, Франціи, Англии могли образоваться свои чистокровныя породы, а у насъ не могутъ? Орловскій рысакъ чистокровная русская порода. А воронье красавцы орлово-растопчинской породы фигурирующие на нынѣшней выставкѣ впервые въ качествѣ представителей особой чистокровной породы? При соответствующихъ благоприятныхъ условіяхъ и русскія крестьянскія лошади не вырождались бы, а дали бы нѣсколько чистокровныхъ породъ рабочей лошади. Развѣ мы говоримъ о вырожденіи нашей лошади, то почему же нельзя говорить и о возрожденіи ея? Необходимо для этого лишь соответствующее измѣненіе условій всего нашего массоваго животноводства. При современномъ упадкѣ крестьянскаго хозяйства, когда и людямъ то ѣсть нечего, о какомъ улучшеніи породъ можетъ быть рѣчь? На солому съ крышъ, да и то впроголодь, любой арденъ и першеронъ выродится и еще скорѣе вымретъ, чѣмъ захудалая крестьянская лошададка.

На эту сторону положенія дѣла въ нашемъ животноводствѣ и обращено было преимущественное вниманіе въ докладахъ и постановленіяхъ сѣзда. Увеличеніе крестьянскаго землевладѣнія, агрикультурныя мѣропріятія къ усиленію кормовыхъ средствъ, мелкій кредитъ и т. п., вотъ основныя задачи и мѣропріятія для улучшенія животноводства. Все это должно быть сосредоточено въ рукахъ земства, которое въ свою очередь должно быть реформировано въ смыслѣ развитія наивозможно широкой самостоятельности мѣстнаго населенія. Для этого необходимо созданіе мелкой земской единицы, расширеніе круга избирателей, уничтоженіе сословнаго характера земства и т. п. Вмѣстѣ съ тѣмъ должно быть обращено особое вниманіе на поднятіе культурнаго уровня въ массѣ населенія, безъ чего никакія экономическія мѣропріятія немислимы. Все это особенно подробно и обстоятельно было изложено въ докладѣ А. А. Стаховича и принято сѣздомъ.

Что касается другихъ отраслей животноводства, то онѣ были представлены на выставкѣ значительно слабѣе коневодства и скотоводства.

Совершенно другое значеніе имѣла, напримѣръ, бывшая на дняхъ выставка животноводства въ Волчанскѣ, харьковской губерніи, устроенная мѣстнымъ уѣзднымъ земствомъ. То была дѣйствительно показательная и поощрительная выставка для мѣстнаго населенія съ громаднымъ преобладаніемъ на ней, именно, крестьянскихъ экспонатовъ. Тутъ были ясно видны и результаты самостоятельнаго крестьянскаго веденія хозяйства, и результаты земскихъ случайныхъ пунктовъ, и результаты вліянія на крестьянское животноводство сосѣднихъ помѣщичьихъ производителей.

Если бы такія же выставки устраивались возможно чаще, да еще для болѣе ограниченныхъ территорій, чѣмъ уѣзда, то быть можетъ въ концѣ-концовъ и всероссійскія выставки перестали бы быть выставками одного лишь тщеславія и базаромъ житейской суеты: изъ показныхъ онѣ превратились бы тогда въ показательныя и вмѣсто любительскихъ диковинокъ заполнились бы продуктами промышленнаго хозяйства, основаннаго на строгоэкономическихъ и коммерческихъ расчетахъ.

В. Д.

НОВОУЗЕНСКИЙ УѢЗДЪ, сар. губ. — Сар. Коммерч. Вѣстникъ отмѣчаетъ успѣхъ земской книготорговли въ Новоузенскомъ уѣздѣ. Земской упр. вой съ 1 января 1901 г. учреждены двѣ должности земскихъ книгоношъ, для продажи жителямъ Новоузенск. го уѣзда дешевыхъ книгъ, распространение коихъ среди населения признано полезнымъ. Книгоноши получаютъ отъ земства жалованья 150 руб. въ годъ каждый и, кромѣ того, еще 10 проп. съ вдовой выручки, при чемъ для переѣздовъ изъ одного селенія въ другое имъ предоставляется право брать безъ уплаты прогоновъ лошадей съ земскихъ станцій. Дѣло распространения книгъ среди крестьянскаго населенія Новоузенск. го уѣзда, на первыхъ порахъ шло довольно туго; отъ первоначальной намѣченной орг. низа и предъжи книгъ, подъ влияніемъ протекти и вызывающей необходимости, пришлось нѣсколько отступить. Въ первый годъ хожденія книгоношъ по уѣзду, в селеніи относилось къ нимъ холодно, и размѣры продаваемыхъ книгъ были очень ничтожны. Приходилось посѣщать селъ и деревни непрерывно приурочивать къ базарнымъ днямъ, въ которые такъ или иначе проджи книгъ шла болѣе успѣшно, но и здѣсь земскимъ книгоношамъ пришлось встрѣтить болшую конкуренцію со стороны офеней-книгоношъ, которые обладали болѣе разнообразнымъ выборомъ книжнаго товара, а ключающагося преимущественно въ издавіяхъ никовльскаго рынка въ Москвѣ, которыя у земскихъ книгоношъ совершенно отсутствовали. Пришлось потратить много энергіи земскимъ книгоношамъ прежде, чѣмъ пріеходить населенію къ издніямъ, продвѣваемымъ ими и постепенно вытѣснять разныхъ „милордовъ“, фабрикуемыхъ московскимъ, Никольскимъ рынкомъ миллионными, и въ мѣнѣ ихъ распространять изднія „Посредника“, харьковскаго комитета грамотности и др. Прошло съ небольшимъ два года со времени дѣятельности земскихъ книгоношъ въ Новоузенскомъ уѣздѣ и дѣло существенно измѣнилось къ лучшему; в селеніи совсѣмъ стало игнорировать офеней и появленіе ихъ въ уѣздѣ стало сравнительно рѣдкимъ; въ мѣнѣ этого земскіе книгоноши стали встрѣчаться, какъ дорогие гости, и въ каждомъ селеніи и деревнѣ они находятъ многочисленныхъ покупателей. Обороты книгоношъ теперь сдѣлались въ 3—4 раза болѣе противъ перваго года ихъ дѣятельности.

Кое-что о Туркестанѣ.

Въ № 2 „Зем. Газ.“ были помѣщены правила для добровольныхъ переселенцевъ, вызываемыхъ правительствомъ въ области Сыр-Дарьинскую, Ферганскую и Самаркандскую. Считаемо не лишнимъ сообщить кое-какія свѣдѣнія объ этомъ краѣ, въ дополненіе къ тому, что нашъ читатель могъ найти въ книгахъ, указанныхъ о Туркестанѣ въ № 3 „Газеты“.

Пески однообразной пеленою одѣвшія громадная пространства, безконечныя цѣпи горъ, по которымъ узкими лентами вьются дороги—тропы, и наконецъ сравнительно небольшія полосы плодородныхъ равнинъ,—вотъ что представляетъ собой Туркестанъ, этотъ обширный край, куда приглашаются для заселенія и обрусенія крестьяне и мѣщане, гонимые нуждою съ насиченныхъ мѣстъ.

Но обширнымъ песчанымъ степямъ, покрывающимся весной, лучшей въ Туркестанѣ, порою зеленѣющимъ ковромъ разныхъ травъ, кочуютъ пастушескіе народы (киргизы, туркмены и проч.), составляющіе почти половину населенія края. Земледѣльцы же ютятся главнымъ образомъ у подошвы горъ: вдаль отъ нихъ трудно рассчитывать на урожай хлѣбовъ, а садоводство и совсѣмъ не возможно. Дѣло въ томъ, что въ Туркестанѣ дожди бывають очень рѣдко, особенно въ лѣтній зной, когда раскаленная жаркимъ солнцемъ почва такъ требуетъ влаги (въ песчаныхъ степяхъ иногда за все лѣто, болѣе продолжительное, чѣмъ у насъ, не выпадаетъ ни одной капли). Около горъ въ этомъ отношеніи лучше; тѣмъ не менѣе, отдать себя во власть небу для земледѣльца крайне рискованно. И вотъ онъ, чтобы избѣжать хилыхъ урожаевъ и голодовокъ, старается пользоваться тѣми рѣчками и потоками, которые, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ въ болшомъ количествѣ стекають съ горъ, и устраиваетъ искусственное орошеніе. Онъ прорываетъ отъ рѣчекъ каналы, которые, развѣтвляясь, доставляютъ живительную воду въ удаленныя на нѣсколько верствъ отъ потоковъ поля. Къ сожалѣнію, орошенныхъ земель въ Туркестанѣ пока немного, и третья часть хлѣбовъ сѣется въ расчетъ на дожди, что, конечно, далеко не всегда оправдывается. Увеличить количество искусственно орошенныхъ земель—настоятельная, хотя и нелегкая задача ближайшаго будущаго. Вопросъ этотъ поднятъ уже давно; въ настоящее время министерство земледѣлія начало обширныя оросительныя работы въ Голодной степи (одно названіе показываетъ, что это за степь).

Какие результаты приноситъ трудъ земледѣльца въ Туркестанѣ? На что можетъ рассчитывать нашъ крестьянинъ переселяясь въ этотъ далекій край? *Орошенная* земли даютъ удовлетворительные, а подчасъ и очень хорошіе урожаи, при чемъ не замѣчается рѣзкихъ скачковъ, такъ какъ урожай не находится въ такой зависимости отъ случайностей погоды, какъ у насъ. Такимъ образомъ переселенцу изъ внутренней Россіи придется прежде всего заняться совершенно новымъ дѣломъ искусствомъ орошенія полей.

Что съѣсть Туркестанскій земледѣлецъ?—Главнымъ образомъ, пшеницу, ячмень и рисъ. „Бѣлый“ хлѣбъ имѣетъ въ этомъ краѣ то же значеніе, что у насъ „черный“; лошади кормятся ячменемъ, рожь и овесъ сѣется почти исключительно лишь русскими да и то въ небольшомъ сравнительно количествѣ, картофель до появленія переселенцевъ изъ Россіи былъ совсѣмъ не извѣстенъ туркестанскимъ обитателямъ. Однимъ изъ самыхъ цѣнныхъ хлѣбовъ является рисъ, изъ котораго приготавлиють любимое кушанье Средней Азии—пловъ. Въ лѣтнюю пору, когда поспѣваютъ арбузы, дыни, виноградъ, персики, абрикосы, хлѣбъ почти не употребляется: населеніе начинаетъ питаться овощами и фруктами. Изъ растений, не употребляемыхъ въ пищу, особенно видное мѣсто занимаетъ хлопчатникъ, дающій хлопчатую бумагу, которая направляется въ болшомъ количествѣ на бумагопрядильныя фабрики въ Европейскую Россію. Въ туркестанскихъ огородахъ разводятся родныя для русскаго крестьянина овощи: огурцы, морковь, лукъ, рѣдька, рѣпа, капуста, а кромѣ того, перецъ, дыни, арбузы; въ садахъ можно встрѣтить всѣ фрукты не только средней, но и южной Европы,—нѣтъ только въчазеленыхъ апельсиновъ, лимоновъ, произрастающихъ которымъ мѣшаютъ зимніе холода, но виноградъ, абрикосы, персики, айвы, сливы, груши, яблоки даютъ хорошіе урожаи. Особенно важное значеніе имѣють абрикосы, персики, виноградъ, употребляемые, какъ въ сыромъ, такъ и въ сушеномъ видѣ, и вывозимые за предѣлы Туркестана. Въ противоположность садамъ,—лѣсовъ въ краѣ мало, слѣдствіемъ чего является дороговизна топлива. Садоводу и огороднику, пожалуй, легче здѣсь осмотрѣться и устроиться, чѣмъ сърому пахарю. Климатъ края въ общемъ здоровъ, но жители низкихъ мѣстностей страдаютъ лихорадкой, которая является иногда настоящимъ бичомъ населенія.

Таковы природныя особенности края, который долженъ дать пріютъ многимъ тысячамъ русскихъ.

Съ какимъ населеніемъ придется жить бокъ-о бокъ нашимъ переселенцамъ? Еще недавно это были враги, покоренные съ трудомъ. По религіи преобладають магометане. Какъ уже сказано, въ степяхъ кочуютъ киргизы, узбеки, туркмены и проч. пастушескіе народы; ядро городского и сельскаго населенія составляютъ сарты, встрѣчаются въ небольшомъ количествѣ татары, евреи, армяне, персы, цыгане и проч. Русскихъ мало, особенно въ Ферганской области, несмотря на густоту ея населенія. Они составляютъ классъ чиновниковъ и интеллигентный, выступая въ качествѣ врачей, учителей, адвокатовъ и проч. Русскіе земледѣльческіе поселки образуютъ какъ бы островки среди инородческаго населенія. Число ихъ не велико: въ Сыр-Дарьинской области, по имѣющимся даннымъ оно равняется 55, въ Ферганской—7, въ Самаркандской области всего лишь 9 поселковъ, но если планъ орошенія *Голодной степи* будетъ удачно выполненъ, то мѣстность эта, надо полагать, густо заселится русскими...

Немногія и краткія свѣдѣнія, изложенныя здѣсь, настоячиво говорятъ намъ о томъ, что много энергіи и труда потребуетъ отъ нашихъ переселенцевъ водвореніе на новыхъ мѣстахъ и что нужна громадная осторожность и осмотрительность при рѣшеніи важнаго вопроса—ѣхать ли на эти новыя земли.

О пчеловодствѣ.

Я сталъ пчеловодомъ уже лѣтъ 10. Дѣды и прадеды мои водили пчелъ въ колодочныхъ ульяхъ; но случился пожаръ въ 1890 году, и пчелы съ колодочными ульями сгорѣли. Родитель мой ослѣпъ. Большакомъ остался я, а мнѣ отъ роду 17 лѣтъ только было. Заводить пчелъ я и не думалъ, хотя родитель мой и совѣтовалъ купить: „хоча пустыхъ въ лѣсу, — говорить,—поставимъ; можетъ пчелы и налетятъ“. А я думаю: не до пчелъ! Отъ нихъ пользы очень мало, и безъ нихъ годны тяжелые. Но вотъ былъ я за покупкой лѣса у лѣсничаго, а у него пустыхъ колодочныхъ ульевъ на дворѣ много. Я лѣсничаго

и спросил, не продасть ли ульевъ, на что онъ мнѣ ска- залъ: „Если хочешь заводить пчелъ, то заводи въ рамочныхъ ульяхъ“. Тутъ объ этихъ ульяхъ я въ первый разъ только и услышалъ.

— „Гдѣ же мнѣ научиться въ такихъ ульяхъ пчелъ во- дить?“—спрашиваю. «Да поди въ земскую управу, тамъ на- учать». Обратился я въ управу. Тамъ мнѣ предсѣдатель далъ книгъ на время почитать—Ланстрота и Потъхина; меня настоль- ко онъ заинтересовалъ, что многія статьи и тецерь изъ головы не идутъ. По этимъ книгамъ я обзавелся пчелами. Нынѣшнею вес- ною я выставилъ 13 ульевъ: 8 рамочныхъ и 5 колодочныхъ. За лѣто получилъ въ доходъ отъ рамочныхъ 8 пудовъ меда да два роя, а отъ колодъ только около одного пуда, и въ тече- ніе 3 хъ послѣднихъ лѣтъ ни одинъ рамочный улей не перевелся. Нѣкоторые сосѣдніе пчеловоды поступаютъ по моимъ совѣтамъ, напр. Григорій Широковъ, который отъ 9 рамочныхъ ульевъ нынѣшній годъ получилъ 14 пуд. меда (у него ульи на при- вольѣ, около вырубкѣ)

Богоявленск. вол. семенов. уѣзда, дер. Озеро, крестьянинъ
М. Е. Худяковъ.

ВОПРОСЫ и ОТВѢТЫ.

Вопр. № 12. Прошу отвѣтить, откуда можно достать книгу о вредныхъ для сельско-хозяйственныхъ растений насѣкомыхъ и червяхъ, чьего сочиненія и что она стоитъ?

Мотовиловская волость, арз. у. А. К—ву.

Отв. Можно выписать черезъ агрономическое отдѣленіе губернской управы. Слѣдуетъ указать сумму, какую можно зат- ратить на книгу, такъ какъ имѣется нѣсколько сочиненій по этому вопросу разныхъ авторовъ и разныхъ цѣнъ. Можно выпи- сывать и прямо черезъ книжный магазинъ „Деревня“ (С.-Петер- бургъ, Демидовъ пер., д. № 2). Для примѣра можно указать на книги: К. Э. Линдемана—„О вредныхъ насѣкомыхъ“ ц. 10 к. и К. Л. Брамсона. „Вредныя насѣкомыя и мѣры для борьбы съ ними“. Двѣ части стоятъ 4 руб. 30 коп.

Вопр № 13. Находя по случаю наступившихъ заморозковъ посадку выписанныхъ мною плодовыхъ деревьевъ почти невоз- можною (ихъ всего числомъ 150 шт.), покорнѣйше прошу от- вѣтить мнѣ, какъ и въ какомъ мѣстѣ сохранить эти деревья во время предстоящей зимы?

Одинъ изъ подписчиковъ.

Отв. Плодовая деревья, выписанныя осенью и назначенныя къ посадкѣ весной, слѣдуетъ прикопать въ защищенномъ тѣни- томъ мѣстѣ; для этого вырываютъ желобовидную канаву до 3/4 аршина глубины и укладываютъ раснакованныя растенія въ нее рядами въ наклонномъ положеніи (подъ угломъ, примѣрно, въ 45°); корни и часть стебля покрываютъ плотно землей; во избѣжаніе нападенія мышей полезно перестилать еловыми или можжевельными вѣтвями.

В пр. № 14. Въ случаѣ возведенія крестьяниномъ саманной или другой какой несгораемой постройки, освобождается-ли такой домохозяинъ отъ обязательства страховать свою постройку въ земствѣ, на томъ основаніи, что разъ къ постройкѣ примѣ- няется терминъ „несгораемый“, то уже сама собой устраняется и необходимость въ страхованіи?

Крест. дер. Шумилова, оленинск. вол. горб. у.
А. Емельня.

Отв. На основаніи 6 й ст. Положенія о страхованіи, обязатель- ному страхованію подлежатъ всѣ сельскія постройки, какъ частныя, такъ и общественныя, находящіяся въ чертѣ крестьянской усадебной осѣдлости, безъ различія, изъ какого бы матеріала онѣ ни были устроены. Поэтому и наиболѣе безопасныя въ пожарномъ отношеніи строенія—изъ саманного или обожен- наго кирпича, съ желѣзными или другими огнеупорными кры- шами, должны быть застрахованы въ обязательномъ страхованіи. Въ цѣляхъ возможно большаго распространенія огнеупорныхъ строеній, земство, пользуясь предоставленнымъ ему ст. 22, 23 и 41 правомъ, установило для нихъ наименьшій размѣръ страхо- вого тарифа—50 коп. со 100 руб., т. е. предоставило владѣль- цамъ такихъ строеній болѣе или менѣе значительную льготу по платежу премій.

Базарныя цѣны въ сентябрѣ и началѣ октября 1903 г.

Уѣзды и рынки.	Число мѣсяца.	ЦѢНА ЗА ПУДЪ.											Скотъ простой породы (за голову) въ рубляхъ.							
		Рожь.	Мука ржа- ная нефъ- ная.	Мука пше- ничная.	Гречневая крупа.	Овесъ.	Пшено.	Горохъ.	За мѣру.		Льняное сѣмя.	Конопляное сѣмя.	Льняная ку- дель.	Пенька.	Сѣно за пудъ.		Лошадь ра- зочья.	Коровы на масо.	Овцы и ба- ранья.	Свиньи.
									Карго- фель.	Льняное сѣмя.					Поемное.	Сухо- дольное.				
Ардатовскій: с. Ичелово.	Сент. 23	—	75	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	24	15	3,25	11	
Арзамскій: с. Вздъ	" 24	67	73	130	—	71	—	—	—	165	112	—	—	—	—	18	21	2,75	11,5	
Балахнинскій: г. Балазна	Окт. 2	64	78	165	130	73	123	115	13	—	—	—	—	38	—	—	—	—	—	
с. Городецъ	Сент. 27	64	72	125	118	66	100	90	20	125	105	—	—	25	20	80	40	5,5	—	
Васильскій: с. Егорынецъ.	" 29	57	64	—	—	64	120	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
с. Ворсма	" 30	—	82	138	—	—	—	—	17	—	—	—	—	—	—	23	—	—	—	
с. Сосновское	Окт. 1	—	84	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	23	23	3,5	—	
Княгининскій: с. Бутурлино	Сент. 30	69	72	110	125	75	105	80	—	150	—	—	—	35	—	45	27	3,5	—	
с. В.-Муршкино	" 29	71	71	118	—	48	150	89	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Лукояновскій: з. г. Починки	" 25	58	65	200	130	50	96	93	20	173	117	—	250	35	—	55	23	3,25	10	
с. Маресево	" 27	63	63	180	110	90	110	105	28	—	—	—	220	—	—	18	13	1,95	8,5	
Нижегородскій: с. Борисово.	" 29	73	78	—	—	78	—	—	—	—	—	—	—	—	—	25	30	2,75	—	
Семеновскій: с. Линево	" 27	—	88	165	—	—	145	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Въ сравненіи съ предыдущими свѣдѣніями (№ 5 „Земской Газеты“), измѣненія въ цѣнахъ зерновыхъ продуктовъ незначи- тельны, цѣны на скотъ на рынкахъ арзамаскаго и княгининскаго уѣздовъ повизились, на рынкахъ же арзамаскаго и балахин- скаго уѣздовъ поднялись. Изъ другихъ товаровъ довольно значительное пониженіе цѣнъ наблюдается на несѣянную ржаную муку и до нѣкоторой степени на овесъ.

Погода въ Нижегородской губерніи.

за сентябрь новаго стиля (19 августа—17 сентября ст. ст.), по свѣдѣніямъ сельско-хозяйственнаго музея Нижегородскаго Губернскаго Земства.

Пункты наблюдений.	Средняя темпер. тур. за мѣсяцъ въ градусъ Цельсія.	Сумма осадковъ въ миллиметрахъ.			За мѣсяцъ.	Нормальная.	Число дней съ дождемъ.
		ЗА ЧИСЛА:					
		1—10	11—20	21—30			
Семеновъ	+14,4	1,4	8,0	20,1	29,5	55,0	12
Кобелево, сем. уѣзда	+13,8	0,1	4,2	16,7	21,0	—	8
Курцево, балахн. у.	+11,4	8,5	5,5	13,2	27,2	—	15
Пурехъ, бал. у.	+10,7	22,5	2,0	11,0	35,5	—	7
Балахна	+10,7	6,8	3,9	18,8	29,5	—	12
Васильевское, мак. у.	—	5,8	5,1	13,7	24,7	—	9
Нижній-Новгородъ	(норм.) +11,2	—	—	—	—	—	—
Д. Константиново, ниж. у.	—	—	—	—	—	—	—
Таможниково, ниж. уѣзда	+12,1	20,0	3,0	17,5	40,5	—	12
Фокино, вас. уѣз.	+9,8	—	—	—	—	—	9
Сомовка, вас. уѣз.	+10,8	4,4	5,4	14,0	23,8	—	17
Воротынецъ, вас. уѣз.	+10,6	4,0	7,9	18,5	30,4	—	13
Княгининъ	—	—	—	—	—	50,0	—
Опытное поле, княг. у.	+11,7	1,2	0,0	4,2	6,1	—	9
Картмазовка, княг. у.	+11,4	—	—	—	—	—	13
Курмышъ, симбирской губ.	+11,1	2,9	4,8	15,2	23,5	—	16
Какиво, серг. у.	—	0,7	1,7	20,9	23,2	—	8
Черновское, серг. у.	+11,9	—	—	—	—	—	—
Арзамасъ	+11,7	—	—	—	—	50,0	—
Новый-Усадъ, арзам. у.	+12,7	10,1	1,2	5,6	17,0	—	7
Кардавилъ, арзам. у.	+11,3	2,8	4,4	9,9	17,1	—	10
Кулебки, ардат. у.	—	0,0	1,6	27,1	28,7	—	11
Кужендеево, ардат. у.	+11,7	25,0	0,0	18,0	43,0	—	7
Лукояновъ	—	—	—	—	—	50,0	—
Почавки, лукоян	—	3,1	3,2	15,1	21,4	—	13

Примѣчаніе. Утренники отмѣчены: въ Пурехѣ 4, 5, 6, 7, 10 и 17 сентября по новому стилю, а также въ Сомовкѣ 5, 7, 17 и 23 сентября и Фокинѣ 23 сентября.

Въ большинствѣ станцій 25 сентября отмѣченъ морозъ, показанный въ 7 часовъ утра въ разныхъ мѣстахъ отъ 0,6° до 3,4° (Фокино—3°, Опытное поле—3,4°, Курмышъ—8°), повторившійся затѣмъ, почти повсемѣстно 29 и 30 числа (16 и 17 сентября по старому стилю), доходя мѣстами 30 числа до 5° (Балахна—4°, Фокино—4,2°, Воротынецъ—5°, Опытное поле—4,8°, Черновское—4,2°).

23-го сентября морозъ отмѣченъ только въ Фокинѣ и Курмышѣ, и 28-го числа—Фокинѣ и Опытномъ полѣ (—3,8°).

Всюду отмѣчено выпаденіе снѣга 29 и 30 сентября (16 и 17 стар. ст.) и лишь мѣстами 27 числа (Семеновъ, Опытное поле), а также 28-го (Курцево, Балахна, Фокино, Сомовка, Воротынецъ, Кардавилъ).

За отвѣтственнаго редактора, Заступающій мѣсто Предсѣдателя Нижегородской Губернской Земской Управы **Г. Килевейнъ.**

Нижн.-Новгородъ, дозволено цензурою 8 октября 1903 г.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

— НА —

„Волжскій Вѣстникъ“
ГАЗЕТУ

ЛИТЕРАТУРНУЮ, ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И КОММЕРЧЕСКУЮ.

Выходитъ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Подписная цѣна для иногороднихъ: на годъ 9 руб., на 6 мѣсяцевъ 5 руб на 1 мѣсяць 75 к.

Объявленія принимаются за строчку петита—на первой страницѣ по 20 к на 4-й страницѣ по 10 к.

Редакція и главная контора газеты: Казань, Лобачевская ул. д. Колмаковой.

БЮРО

домашнихъ учителей и репетиторовъ, состоящее при нижегородск. обществѣ взаимопомощи учащихся, покорнѣйше проситъ лицъ, желающихъ имѣть домшнихъ учителей и репетиторовъ, обратиться съ заявленіями къ заведывающему бюро М. И. Обухову (Ошарская пл. д. Никитина).

Бюро открыто ежедневно съ 3 до 5 ч. пополудни; заявленія принимаются также въ Предтеченскомъ гор. училищѣ у Пехвалинскаго элеватора).

ПОПУЛЯРНОЕ РУКОВОДСТВО

по ГИГИЕНѢ,

составленное С. И. Лавровымъ,

Изданіе Губернскаго Земства

цѣна 40 коп.

Продается въ Губерн. Земской Управѣ

„Нижегородскія Губернскія Вѣдомости“

Выходятъ еженедѣльно по средамъ,

официальная и неофициальная часть вмѣстѣ (т. е. однимъ листомъ), при чемъ неофициальная часть заключаетъ въ себѣ лишь телеграммы о выдающихся событіяхъ и частныя объявленія.

Подписная цѣна на изданіе въ 1903 году слѣдующая: для обязательныхъ подписчиковъ 3 р. въ годъ, для частныхъ, съ пересылкою и доставкой—3 р. 80 к. въ годъ, за 1/2 года—2 р.

Подписка принимается въ типографіи Губернскаго Правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ

Объ условіяхъ вступленія въ члены Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова, на 1903 годъ.

I. Членскій взносъ для действительныхъ членовъ Общества на 1903 годъ определенъ въ пять рублей; внесшіе единовременно сто рублей, согласно уставу, навсегда освобождаются отъ членскихъ взносовъ и именуется постоянными членами Общества.

II. Медицинскія общества и общественно-медицинскія коллегіальныя учрежденія, дѣлающія непрерывные членскіе взносы, вли внесшія единовременно 100 рублей, получаютъ право посылать на съѣзды своего делегата въ качествѣ члена Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова.

III. Члены Общества получаютъ бесплатно издаваемый Правленіемъ „Журналъ Общества“—со всеми къ нему приложениями.

Журналъ выходитъ 6 разъ въ годъ.

Членскіе взносы принимаются въ конторѣ Правленія: Москва, Дѣвичье поле, Трубечкой пер., д. № 10. Контора открыта ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 11 до 3 час. дня.

Типографія газеты „ВОЛГАРЬ“ на Малой Покровкѣ.